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 تتكون البيئة من سطح الأرض و ما تحتو و ما فوقو من ىواء و أنيار و بحيرات و بحار و  -
 محيطات و تربة و ما يعيش عمييا من إنسان و حيوان و نبات .    

 يكَٕبد انجٛئخ

 غير ؽٛخ                                    ؽٛخ          
 ماء / ىواء / يابس / ضوء الشمس      يوان / نبات               إنسان / ح              

 تعتمد المكونات الحية عمى المكونات غير الحية في معيشتيا . -
 البيئة .الإنسان يعتمد في معيشتو عمى غيره من المكونات الحية و غير الحية في  -
 كل كائن حي يعيش في بيئة خاصة بو ، و يشاركو في نفس الحيز مكونات أخرى يتفاعل معيا قد  -

 تكون حية و قد تكون غير حية .    
  .تحتوي بيئة النمل عمى مكونات متعددة و يتفاعل معيا النمل بطريقة معينة  -
 يز مع مكونات أخرى.في بيئة خاصة بيا و تشارك نفس الح تعيش الكائنات الحية -

 77صـ # الحٛبح في ؽذٚقخ الدذسعخ : 
 صنف مكونات تربة حديقتك المدرسية ثم سجل مشاىدتك :           

 

 

       
 ناقش زملائك ثم صف كيف تتفاعل ىذه الأجزاء مع بعضيا البعض في الحديقة : 

 خ أخز ٔ ػؽبء .رزفبػم الدكَٕبد الحٛخ يغ الدكَٕبد غير الحٛخ في ػلاق          
 رزفبػم الدكَٕبد الحٛخ يغ ثؼعٓب انجؼط في ػلاقخ غزائٛخ رأخز شكم انغهغهخ انغزائٛخ .          
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 ؽششاد / فؽشٚبد
 / دٚذاٌ ٛقخكبئُبد دق
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ؽجٛجبد سيهٛخ ٔ 
ؼُٛٛخ / يبء / 
 ْٕاء / دثبل
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 78صـ  # يٕؼٍ ؼجٛؼٙ عؼٛذ :
 ة حتى تكون في موطن طبيعي مناسب :أكتب المكونات التي ستضعيا مع سمك الزين     

 كشبف نلإظبءح -3   نػ نزكٍٕٚ قبع الحٕض  ٔ سيم ٔ صؽصٗ  -2     جبد بحشَ٘ -7        
 فهتر نزُقٛخ الدبء -6        عخبٌ نٛؾبفؿ ػهٗ دسعخ ؽشاسح الدبء   -5    ْٕاء يعخخ -4        

 ىو المكونات الحية و غير الحية التي تتواجد في مكانٍ ما . * انُظبو انجٛئٙ :

 الصحراء ، الغابة ، البحيرة ....لحي . مثل ىو المكان الذي يعيش فيو الكائن ا * الدٕؼٍ انؽجٛؼٙ :

 الموطن الطبيعي لمبطة ىو البحيرة أو المكان القريب منيا حيث يقضي -
 البط معظم وقتو في السباحة في البحيرة .   

 ىو الدور الذي يقوم بو الكائن الحي في موطنو الطبيعي . * المجبل :

 لكل كائن حي مجال مختمف . -

 جالات المختمفة عمى تنوع الكائنات الحية في الموطن الطبيعي الواحد .تساعد ىذه الم -

 أي أن الموطن الطبيعي الواحد يضم أنواع عدة من الكائنات الحية . -

 كل نوع من أنواع الكائنات الحية يسمى تجمع . -

 ىو كافة أعضاء نوع واحد تعيش في المنطقة نفسيا . -: * انزغًغ
 موعة أفراد نوع ما تعيش في منطقة واحدة .ىو مج -             

 تسمى بالمجموعة البيئية . اتجمعات الكائنات الحية التي تعيش في منطقة م -

 ىي تجمعات الكائنات الحية كميا التي تعيش في منطقة واحدة . * المجًٕػخ انجٛئٛخ :

 . تخزهف انجٛئبد الحٕٛٚخ ػهٗ عؽؼ الأسض ط : ػهم :
 لاف درجات الحرارة من مكان لأخر و اختلاف كمية سقوط الأمطار .اخت نتيجة السبب : جـ :

 واع .نسطح الأرض بيئتين أساسيتين ماء و يابس ، و يمكن تقسيم بيئة اليابس إلى سبعة أ -
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 ة و كمية سقوط مما سبق يتضح أن البيئات عمى سطح الأرض تختمف باختلاف درجات الحرار  -
 الأمطار ، و أن سطح الأرض عبارة عن بيئتين كبيرتين ىما بيئة الماء و بيئة اليابس .   

 البيئات الحيوية عمى سطح الأرض متنوعة . -

 

 في انصؾشاء

 انصؾشاء 

 ؽبس عبف صٛفب ثبسد قهٛم الأيؽبس شزبءا
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4 
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 غطاء ثمجي/باردة

 غطاء ثمجي/باردة جدا

 حارة جدا صيفا

 شتاء بارد/صيف قصير

 أشجار كثيفة/مطر

 جار كثيفة/مطرأش

 حارة جدا صيفا

 معتدلة المناخ

 شتاء بارد/صيف قصير

 لاخزلاف دسعبد الحشاسح ٔ اخزلاف كًٛخ عقٕغ الأيؽبس .
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 انجٛئبد الحٕٛٚخ

 ثٛئبد الدبء                          ثٛئبد انٛبثظ                                          
                       الأفلاج -                           غابات مدارية مطيرة -                  

 الأنيار           -                      أراضي عشبية ) سافانا ( -                  
 البرك -                          أراضي عشبية معتدلة -                  

 المستنقعات  -                      الصحراء -        التندرا -                  
 البحار  -                      غابات مخروطية )التايغا( -                  
 المحيطات -                                 الجميد القطبي -                  
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 أنواع الكائنات الحية التي تعيش فييا . يئة تختمفكمما اختمفت الب -

 ىناك علاقة وثيقة بين الكائن الحي و موطنو ، ىذه العلاقة تخمق تداخل بين المكونات الحية و  -
 .غير الحية ، حيث تعتمد الكائنات الحية عمى المكونات غير الحية في معيشتيا    

 لحية مثل الماء و ثاني أكسيد الكربون و ضوء النبات ككائن حي يعتمد عمى المكونات غير ا -
 .، و يضيف لمبيئة غاز الأكسجين الشمس في صنع غذائو من خلال قيامو بعممية البناء الضوئي    

 عممية البناء الضوئي التي يقوم بيا النبات ليا علاقة بعممية تنفس الكائنات الحية حيث توفر  -
 زم لتنفس الكائنات الحية .عممية البناء الضوئي الأكسجين اللا    

 عممية تنفس الكائنات الحية أيضا ىي علاقة أخذ و عطاء حيث يتم أخذ الأكسجين و إعطاء غاز  -
  ثاني أكسيد الكربون لمبيئة .   

  ات الحية و غير الحية في البيئة .مما سبق يتضح أن ىناك علاقة أخذ و عطاء بين المكون -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 يضيف ثاني أكسيد الكربون

 يستيمك الأكسجين

 يضيف الأكسجين لكربونيستيمك  ثاني أكسيد ا

 علاقة أخذ و عطاء
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 20صـ 



ٌ تجًؼب ٔ # صًى نمٕ
ِّ
ٕ
ً
ك
ُ
 رط نجٛئخ صؾشأٚخ يٕظؾب إَٔاع انكبئُبد الحٛخ الدزؼذدح انزٙ ر

 23مجًٕػخ ثٛئٛخ :  صـ     

 

 

 

 

 

 
ٌ مجًٕػخ ثٛئٛخ رؼٛش في انصؾشاء .       

ِّ
ٕ
ً
ك
ُ
  # كم ْزِ انزغًؼبد يؼب ر

 

 أًْٛخ رؼذد رقشٚشا ٕٚظؼ إَٔاع انكبئُبد الحٛخ في َظبو ثٛئٙ يؼين ، محذدا  # اكزت
 24يصبدس انغزاء نُٕع يؼين يٍ انكبئُبد الحٛخ : صـ     

 التي تقوم بتكوين غذائيا بنفسيا معتمدة في ذلك عمى  النباتات و الطحالب: وىي  المنتجات (0    
 .  عناصر غير حية                   

 .  الإنسان، و  المحم ة: مثل حيوانات آكمة العشب، وكذلك آكم المستيمكات (7    
 : وىي عبارة عن عناصر تقوم بتحميل أي مادة عضوية إلى مواد مفككة، أو مواد  المحملات( 3    

 .سيمة الامتصاص، وتتضمن: الفطريات والبكتيريا                    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

  

 تجمع ثعابين تجمع من الضب تجمع جرابيع

 تجمع من الإبل تجمع من الميا العربي
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 يحتاج الكائن الحي إلى مصدر طاقة كي يعيش و ينمو . -

 مصدر الطاقة الرئيسي لمكائنات الحية ىو الغذاء . -

 إلى الطحالب الذي ينتج غذائو بنفسو بعد أن يستمد الطاقة النبات ىو الكائن الحي الوحيد بالإضافة  -
 من الشمس .   

 الكائنات الحية الأخرى ) الحيوانات و الإنسان ( تعتمد عمى غيرىا في الحصول عمى الطاقة . -

 تأخذ شكل  كائنات الحية و بعضيا في النظام البيئي ىي علاقة غذائيةلذلك توجد علاقة بين ال -
 الغذائية .السمسمة    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 26انكبئُبد الحٛخ الدُزغخ نزصُغ غزائٓب ؟ ص  فكش : إلاو تحزبط #
 ضوء الشمس . –ثاني أكسيد الكربون  –أملاح  و ماء           

 26انكبئُبد الدغزٓهكخ نهغزاء نزجقٗ ؽٛخ ؟ ص  فكش : إلاو تحزبط #
 .أكسجين لمتنفس  - ن الافتراس كي تبقى حية حماية م – الحصول عمى الغذاء          

 

 نباتات / نباتات مائية طحالب

 الغنم/الأرانب/الحصان/البقر أسماك صغيرةسمحفاة / 

 الإنسان سمكة القرشأخطبوط / 
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 انكبئُبد الحٛخ

 كبئُبد يغزٓهكخ          يُزغخ                               كبئُبد                        
ل الطاقة المستمدة من الشمس       ت            تحصل عمى الطاقة من النباتات المنتجة           حوِّ
 غير مباشرةأو  مباشرةبطريقة        لغذاء )سكر/نشا(      إلى طاقة مختزنة في ا       

 )مفترسة(آكلات لحوم )أعشاب(   آكلات نبات          ت خًزن الباقي      وتستخدم جزء لمنمو        

 مما سبق نستنتج أن الحياة عمى سطح الأرض تعتمد عمى طاقة الشمس . -

 .شمس لتصنع الغذاء من الماء و ثاني أكسيد الكربونىي التي تستخدم ضوء ال :* انكبئُبد الدُزغخ 

 ىي التي تستيمك كائنات حية أخرى لتأمين غذائيا . * انكبئُبد الدغزٓهكخ :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 يرسمك كب سمك صغير طحالب

 نمر ثعمب غزال الميا نبات

 صقر ثعبان ثعمب جربوع نبات

 نزذاخم انكبئُبد الحٛخ يغ ثؼعٓب انجؼط ٔ نٕعٕد أكضش يٍ َٕع في يُؽقخ ٔاؽذح  -َؼى  

 في أ٘ ثٛئخ .يٍ انكبئُبد الدغزٓهكخ  انكبئُبد الحٛخ الدُزغخ أكضش ػذدا 
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  الدُزغبد إلى الدغزٓهكبد صى رزغّ يٍ الأظؼفرزذاخم فًٛب ثُٛٓب ٔ رزغّ يٍ 
ٌ شجكخ غزائٛخ .  إلى الأقٕٖ 

ِّ
ٕ
َ
ك
ُ
  ٔ رصجؼ يزشبثكخ ، أ٘ أَٓب ر
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 الطاقة تنتقل من كائن حي لأخر في النظام البيئي . -

 .رسم بياني ي ستخدم لإظيار كيفية انتقال الطاقة و المغذيات من كائن حي لأخر * انغهغهخ انغزائٛخ :

 عداد الكائنات المنتجة يفوق أعداد الكائنات المستيمكة .أ -

 أعداد آكلات الأعشاب يفوق أعداد آكلات المحوم . -

 ىي تداخل السلاسل الغذائية كميا في مجموعة بيئية معينة . * انشجكخ انغزائٛخ :

 : يبرا ُٚزظ ػُذيب رتراثػ انغلاعم انغزائٛخ الدخزهفخ في انُظبو انجٛئٙ ؟ط 
نة الشبكة الغذائية .  جـ : ينتج علاقات معقدة مكوِّ

 الشبكة الغذائية ت ظير اعتماد الكائنات الحية عمى بعضيا . -

 الحية .ت ظير العلاقات بين المكونات  الأسيم في السمسمة الغذائية أو في الشبكة الغذائية -

 عدد الأسيم في الشبكة أكبر من عدد الأسيم في السمسمة . -

 29# ابحش ػٍ مجًٕػخ يٍ أسمبء ثؼط انكبئُبد الحٛخ في ثٛئخ انكٕٚذ انصؾشأٚخ : صـ  

 النخيل / العرفج / العوسج / الرمث / الإقحوان / لحية التيس / الربمة / شجر الصفصاف      

 ورل / حرباء / غزال / يربوع / إبل / خفافيش / أرانب بريةعقارب / ضب / ثعابين /       

 ط : يبرا رزٕقغ أٌ يحذس ػُذ إصانخ أؽذ إَٔاع انكبئُبد الحٛخ يٍ انُظبو انجٛئٙ ؟
 جـ : يحدث خمل في التوازن البيئي .

 التنوع في الكائنات الحية في النظام البيئي أمر جيد لأنو يؤدي إلي حدوث التوازن البيئي . -

 30؟  صـ  الاخزلافبد انغزخيب  # 
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 : انجٛئخ انؽجٛؼٛخ قجم انزًذٌ ٔ ثؼذِ -

 منذ أن بدأ الإنسان يستوطن بيئات مختمفة و أقام المدن عمى بيوت كائنات أخرى حدثت بعض *      
 -التغيرات في البيئة منيا :       

 نات الحية التي يصطادىا الإنسان كالغزلان و الأرانب ، و قد ( تناقص أعداد بعض الكائ0            
 أدى ذلك إلى تجرؤ بعض الكائنات المفترسة عمى الإنسان و دخوليا إلى سمسمتو                 
 الغذائية مثل النمور و الدببة .                

 و زيادة عدد الكائنات المفترسة . نقص عدد الفرائس( 7            

 -: انشكم انزبلي ٕٚظؼ *     
 انقراض أنواع الكائنات الحية مع زيادة أعداد البشر              

 . و من الشكل يتضح أن العلاقة بين انقراض الكائنات الحية و زيادة أعداد البشر علاقة طردية              

 

 يحذس خهم في انزٕاصٌ انجٛئٙ

لأٌ ػذو ٔعٕد كبئُبد آكهخ لحٕو في انجٛئخ عٕف ٚؤد٘ إلى صٚبدح ػذد آكلاد الأػشبة 
 . ضاٌ ثٛئٙ ٔ ثبنزبلي رقم الدُزغبد في انجٛئخ ٔ ٚؤد٘ رنك إلى خهم ٔ ػذو ار

 انزٕاصٌ

 خهم
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  30الخمل البيئي الذي حدث في المثال السابق ؟  صـ  ما سبب *
 اخزفبء ثؼط انكبئُبد الحٛخ يٍ انجٛئخ كبنغضلاٌ ٔ الأساَت .          

 37* في رأيك ، ىل للإنسان دور في اختفاء بعض الكائنات الحية من مواطنيا الطبيعية ؟  صـ 
 فًغ صٚبدح ػذد انغكبٌ ٔ ثُبء يذٌ عذٚذح صاد اَقشاض ثؼط الحٕٛاَبد  –َؼى نّ دٔس أكٛذ          

 37تي تقترحيا لإعادة التوازن البيئي ؟ ص ال ما التوصيات *
 إقبيخ الدذٌ الجذٚذح في انصؾشاء الدترايٛخ .  -                        اَشبء محًٛبد ؼجٛؼٛخ .  -         
 الحفبؾ ػهٗ انجٛئبد انؽجٛؼٛخ .  -         ػذو قؽغ الأشغبس ٔ المحبفظخ ػهٛٓب .  -         

 ص أو تغير في النظام البيئي يمكن أن يعطل الشبكة الغذائية .نستنتج مما سبق أن أي نق -

 اختفاء أو زيادة كائن حي واحد في الشبكة الغذائية يؤدي إلى خمل في التوازن البيئي . -

 كمما قل تنوع الكائنات الحية تحدث تغيرات في النظام البيئي لإعادة التوازن . -

 32ٕظؾب أصش الإخلال ثأؽذ ػُبصش انجٛئخ ػهٗ انكبئُبد الحٛخ : صـ # صًى نمٕرط نُظبو ثٛئٙ ثبعزخذاو صٕس ، ي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 في البيئة . الماءسبب اختلال التوازن ىو عدم وجود 
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 33# صًى َظبيب غزائٛب نلإَغبٌ يشاػٛب انكى ٔ انكٛف يغزُذا إلى ْشو انغزاء : صـ 

الفرد لمحصول عمى جميع العناصر الغذائية الوجبة الغذائية السميمة التي يحتاجيا  ىوالنظام الغذائي 
  .من مختمف المجموعات و بكميّات تناسب احتياجاتو الشخصيّة و الجسدية

 
 

 
 

 

 

 

 

   نجٛئخ ؼجٛؼٛخ يٕظؾب انكبئُبد الحٛخ ٔ اَزقبل انؽبقخ ٔ رذاخم  # اسعى شجكخ غزائٛخ
 (  إصشائٛخ  )  انؼلاقبد في يب ثُٛٓب :     
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 خ الحفبؾ ػهٗ الأسض يٍ الدشكلاد انزٙ تخم ثبنزٕاصٌ أيشا ْبيب نكم إَغبٌ .ػهم : رؼزبر يًٓط : 
 جـ : لأن ىذا الأمر سيحدد نوع الطعام و جودة الحياة المتاحة لنا في السنوات القادمة .

 ط  : يب انز٘ يحذس ػُذ اْزًبيُب انٕٛو ثبلأسض ٔ ثجٛئبرٓب انؽجٛؼٛخ ؟
 فيو في السنوات الخمسين القادمة .جـ : سيؤثر ذلك عمى العالم الذي نعيش 

 34# انزؾذٚبد انجٛئٛخ :  ص 

 -حدد الآثار المترتبة عمى المشكلات المتعمقة بالبيئة بما فييا من مكونات  :      

 الآثار المشكلات
نغكبٌ / صٚبدح انؼٕاصف قهخ انُجبد / رذْٕس انشػٙ / ْغشح ا التصحر

 صٕثزٓب .صٚبدح يهٕؽخ انترثخ ٔ فقذ لخانتراثٛخ  / 

رهٕس انشٕاؼئ / فقذ انكبئُبد انشبؼئٛخ نجٛئبرٓب / يٕد ثؼط  ردم الشواطئ

 انكبئُبد انشبؼئٛخ يضم الدشعبٌ / رغير َغجخ يهٕؽخ الدبء .

 قهخ خصٕثزٓب / رؼشض انترثخ نلانجشاف ٔ الجفبف . استنزاف التربة

 انضساػٛخ . قهخ الإَزبط انضساػٙ / اسرفبع أعؼبس المحبصٛم الزحف العمراني

 رؼشٚخ انترثخ / قهخ خصٕثخ انترثخ ٔ رؼشظٓب نلانجشاف . الرعي الجائر

 

 :  اعزصلاػ انترثخ -
 . تحتاج التربة إلى مواد عضوية تحتوي عمى العناصر الغذائية اللازمة لنمو النبات       

 35 # راقب محتويات سمة الميملات . ما النفايات التي تحتوي عمى مغذيات ؟ ص
 قشٕس الخعشأاد ٔ انفٕاكّ . –ثقبٚب انؽؼبو          

 

Ibrahim ali 

04 



 ٔ صًى تجشثخ لإػبدح انؼُبصش انغزائٛخ الدٓذٔسح في انُفبٚبد ٔ انزٙ رأرٙ يٍ كبئُبد # فكش 
 35ص كبَذ ؽٛخ لإصلاػ انترثخ انفقيرح ثبلدغزٚبد .    

 تدوير ىذه النفايات .يجب تجميع بقايا الطعام بأنواعيا من النفايات البدء في إعادة        
 الجياز الأساسي و . تحويل النفايات العضوية إلى سماد خصب لمزراعةو بإعادة التدوير أمكن        
     بخميط إنزيمي لتسريعجة ىو آلة التسبيخ الأسطوانية حيث يتم تقميب النفايات العضوية الممزو        
 .    المبنانية عيترون الحدوديةىي بمدة  . و أولى المناطق التي فعمت ذلك الاختمار       

 

 ىي المواد التي تأتي من الكائنات التي كانت حية . مثل بقايا الطعام . -* الدٕاد انؼعٕٚخ :

 ىذه المواد تحتوي عمى كربوىيدرات أو بروتين أو دىون أو جميعيا معا . -                    

الحية الدقيقة التي تتغذى عمييا لتنمو و تكبر ، و في  تتحمل ىذه المولد العضوية بفعل الكائنات -
 أثناء ذلك تعود مكوناتيا لمتربة حيث تزيد من خصوبتيا .

 ىي كائنات حية دقيقة تتساعد عمى تفكيك الكائنات الميتو و مخمفات الكائنات الحية و  * المحهلاد :
 النبات و يستفيد منيا .تحمميا إلى مكونات بسيطة تعود لمتربة ليمتصيا               

 : بعض أنواع البكتيريا و الفطريات . أيضهخ ػهٗ المحهلاد -

 من دون المحملات لن تحتوي التربة عمى المغذيات الكافية لنمو النبات . -

 بل تبقى فترة طويمة جدا في البيئة . المواد غير العضوية لا تتحمل في التربة -

 الأساظٙ انضساػٛخ نٛجُٙ يغكُّ .ط : ػهم : ثذأ الإَغبٌ ثبنضؽف ػهٗ 
 جـ : لتسييل توافر الغذاء و الماء .

 بناء الإنسان لمسكنو عمى الأراضي الزراعية أثر في النظام البيئي و تسبب بموت الكثير من  -
 الكائنات الحية و انقراضيا و تمف التربة الخصبة .   

 ّ ؟ط : كٛف يمكٍ أٌ َؼٛش ٔ نحبفؿ ػهٗ انجٛئخ في انٕقذ َفغ
 36ص  : مدينتي صديقة لمبيئة : جـ : بإجراء ىذا النشاط 
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 يد الكربون ، و تزداد فييا ــــــــــــــــــــالمدينة صديقة البيئة ىي التي يقل فييا انبعاثات غاز ثاني أكس     
 المساحات الخضراء ، و بالتالي يجب أن يكون البناء الرأسي ىو الغالب لتوفير مساحات خضراء      
 ادر الطاقة النظيفة مثل طاقة الرياح و الطاقة الشمسية ، و ــــــــكسجين و الاىتمام بمصلتجديد الأ      
 يل المختمفة و الاىتمام بالحدائق المعمقة لزيادة الخضرة . ــــإقامة البيوت الزجاجية لزراعة المحاص     
 ات و معالجة كما يجب الاىتمام بترشيد استيلاك الماء و استيلاك الكيرباء و إعادة تدوير النفاي     
 الماء المستيمك و استخدامو في ري النبات .    

-  
 
 : يمكن استخدام النفايات الموضحة في الصور التالية في وقف زحف رمال الصحراء. انغجبس نُزؾذ

 

 

 37صـ  # عغم اقتراؽك نٕقف صؽف انترثخ إلى داخم الدذٌ ٔ الدضاسع :
 رات الموضحة بالصورة .إقامة مصدات لمرياح من إطارات السيا -     
 . عمل مصدات رياح باستخدام انواع من الاشجار التي تتحمل الجفاف وشدة الرياح مثل الاثل -     

 : ىو تحول المساحات الخضراء الخصبة إلى مساحات فقيرة بالحياة النباتية و الحيوانية . * انزصؾش

 ( تمف التربة الخصبة .0:  أعجبة انزصؾش -
 ارتفاع درجة الحرارة . -( أسباب طبيعية : أ7                      

 قمة الأمطار . -ب                                         
 زيادة الأملاح في التربة مما يؤدي إلى تقميل خصوبتيا  -جـ                                         

 طحات الخضراء فتقل قدرتيا عمى إنتاج التصحر يجعل التربة مفككة و قابمة لمزحف عمى المس -
 المحاصيل الزراعية ، و يؤثر ذلك عمى التنوع الحيوي .   

 استنزاف التربة الزراعية يمكن أن يحدث بسبب الممارسات الزراعية الخطأ . -

 : ىو التعدي عمى الأراضي الزراعية الخصبة و بناء مساكن الإنسان عمييا . * انضؽف انؼًشاَٙ
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 : ىو الإفراط في رعي الماشية مما يؤثر عمى المروج الخضراء ، و بالتالي يؤدي إلى  الجبئش * انشػٙ
 تعرية التربة و التصحر .                    

 ط : ػهم : ٚقٕو الإَغبٌ ثشدو ثؼط انشٕاؼئ .
 جـ : للاستفادة من مساحات إضافية عمى الساحل لمسياحة و لحماية المنشآت الشاطئية .

 لو تأثير سيء عمى البيئة البحرية و عمى كائنات الشواطئ . الشواطئ ردم -

 39# سدو انشٕاؼئ نّ آصبس عهجٛخ كضيرح ػهٗ انجٛئخ انجؾشٚخ كًب ٚهٙ :  ص 
 ( يؤدي إلى تموث الرمال و قتل الكائنات الشاطئية .0     
 ( تقل أعداد الأسماك و الطيور و الزواحف .7     

 المرجان و العوالق الحيوانية بسبب حجب الضوء عنيا .( يؤدي إلى موت 3     
 ( يؤدي إلى صغر منطقة المد و الجزر مما يقمل من إنتاجية بيوض الأسماك .4     
 ( يغير اتجاه التيار البحري مما يؤدي إلى تغيير نسبة المموحة .5     

 انُبتجخ ػٍ سيٙ الدخهفبد : ( عٌٕ انكٕٚذ )ػهٗ انجٛئخ انجؾشٚخ اٜصبس انغهجٛخ ٔظؼ # 
   40صـ :                                                     

 يزخر بالخيرات البحرية ويعتبر أكبر حاضنة أسماك في الكويت جون      
 الخميج حيث تشجع مياىو الدافئة الأسماك والقشريات عمى التكاثر و      

 .  وضع البيض      
 مى الكائنات البحرية و خصوصا الروبيان .لو آثار سمبية ع لمخمفاترمي اإن       
 الكائنات البحرية و خصوصا الأسماك و بحياة  اسبب تموثا بحريا وأضرار ي رمي المخمفات إن       
 القشريات كالروبيان ، و عند تناول الإنسان ليذه الأسماك المريضة بعد صيدىا فإنو معرض       
 ض الأمراض التي قد تؤدي بحياتو .للإصابة ببع      

 تتخمص من الزيوت وبقايا التصنيع برمييا إن التموث البحري مصادره كثيرة منيا المصانع التي       
 ، فيجب عمى   رفي مجاري تصريف مياه الأمطار التي تنتقل مياىيا بشكل طبيعي إلى البح      

 الحكومة مراقبة الشواطئ لمحد من مشكمة رمي المخمفات في البحر .      
       

 

Ibrahim ali 

07 



 47# ابحش ػٍ يشبسٚغ صذٚق نهجٛئخ ٔ اششػ كٛف يمكٍ رؽٕٚشْب : ص 
 يُضل صذٚق نهجٛئخ

 ىو ذلك المنزل الذي يتم تصميمو و بنائو بشكل يتفق مع الاستخدام الأمثل     
 و يتضمن إعادة تدوير المواد المستيمكة ،لموارد الطاقة و يرشد استيلاكيا      
 ، كما يتضمن شراء أجيزة منزلية موفرةو إنتاج أقل كم ممكن من الفضلات      
 لمطاقة و استخدام مواد في البناء تعمل عمى سخونة أو برودة اليواء الداخمي لممنزل .     
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 يكَٕبد غير ؽٛخ

 رشثخ ْٕاء / ظٕء انشًظ ؽٕٛاٌ َجبد

مناطق انتقالية بين 
الصحاري و الغابات 
المعتدلة و تنتشر 

 داخل القارات

 ، أعشابيا طويمة
أشجارىا قميمة جدا ، 

، و  تكثر في أفريقيا
 تكثر آكلات الأعشاب

أوراق أشجارىا إبرية 
 ، تحمل مخاريط

 شتاءىا بارد طويل
 ، و صيف قصير ثمجي

 السناجب كلاب البراري الحمار الوحشي
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  انشػٙ الجبئش   -  يهٕؽخ انترثخ   -رهف انترثخ    -نزصؾش   ا

لأٌ الدُبؼق انضساػٛخ في انكٕٚذ تحٛػ ثٓب انصؾشاء يٍ كم عبَت ، كًب أٌ الدُبؿ ؽبس 
   ممب ٚؤد٘ نضٚبدح الجفبف . عذا صٛفب 



 م 7108/  7107تمخيص العموم لمصف السابع                  الفصل الدراسي الثاني 

 

 

 نتيجة لتزايد السكان بدأ الإنسان يتوسع و يسكن بيئات جديدة و بدأ يغير فييا . -

 ىذا التغير أثر كثيرا عمى المكونات الحية و غير الحية في البيئة بطريق مباشر أو غير مباشر . -

 44طـ  ِب ً٘ الدٛاد اٌؼبسح اٌزً رؤصش ػٍى اٌجٍئخ ؟ # 
 . و عوادم وسائل النقل ( الدخان الناشئ عن احتراق وقود المصانع0      
 .( الغبار و دخان البراكين و المبيدات الحشرية 7      
 ( النفايات الصمبة الناتجة من رمي القمامة المنزلية .3      
 .  و مخمفات المصانع السائمة و ناقلات النفط  ( مياه المجاري4      

 44#  وٍف رمزً الأِـبس إٌجبربد اٌزً رغمؾ ػٍٍٙب ؟ طـ 
 لكبريت و النيتروجين و الكربون الناتجة عن احتراق الوقود في الجو فإنيا نتيجة لوجود أكاسيد ا     
ن ما يس       مى بالأمطار الحمضية و التي ليا تأثير سيء عمى ــــــــــقد تذوب في مياه الأمطار و تُكَوِّ
 لجذور لمماء و اص اـــــــــــــالأشجار إذ تجردىا من أوراقيا ، و تُحدث خمل في التربة فيضطرب امتص    
 الأملاح مما يؤدي لحدوث خسارة كبيرة في المحاصيل .     

 44#  ِب اٌزغيراد اٌزً رـشأ ػٍى دسعخ ؽشاسح الأسع ؟ طـ 
 نتيجة لزيادة التموث بالدخان و زيادة انبعاث ثاني أكسيد الكربون الذي يعتبر أحد الغازات الدفيئة      
 مس و يحتفظ بيا قد يحدث زيادة في درجة حرارة الأرض و ىذا ما ـــــــــــــــو التي يمتص حرارة الش     
 يسمى بالاحتباس الحراري و الذي لو أضرار كثيرة .     

 44طـ   #  وٍف ٌزظشف الإٔغبْ ِغ إٌفبٌبد في اٌجٍئخ ؟
 . إلقاء القمامة في المكان المخصص لها( 0      
 ا يعاد فرزىا لإعادة التدوير حتى يقل التموث منيا .ي( بعد تجميع7      
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 التموث يؤدي إلى اختلال التوازن البيئي ، فالتموث يضيف مواد إضافية لمبيئة و يغير فييا ، و ىذه  -
 المواد المضافة ناتجة عن نشاط الإنسان .   

 في البيئة .ىذا التغير يؤثر في المكونات الحية و غير الحية  -

 -أِضٍخ ػٍى ؽذٚس ٘زٖ اٌزغيراد : -
 اتسعت رقعة المساكن لدرجة ( تم بناء مطار الكويت في منطقة بعيدة عن السكان ، و بعد ذلك 0      

 جيج نظرا لمتموث الضوضائي ــــــــــــأنيا أصبحت قريبة من المطار ، و أطمق عمييا منطقة الض          
 الصادر من صوت الطائرات أثناء صعودىا و ىبوطيا .          

 ( نفوق بعض الأسماك عمى ساحل الخميج العربي نتيجة حدوث تموث لمياه البحر ، و ذلك 7      
 الدول قوانين صارمة عمى ناقلات النفط تفرض لتسرب النفط من ناقلات النفط ، و لذلك           
 ترك النفط يتسرب إلى البحر . باع شروط الأمان و عدملات          

 ( رمي النفايات عند إجراء حفلات الشواء عمى الشواطئ و في الحدائق ، و لذلك وضعت بعض 3      
 الدول قوانين خاصة تمنع ذلك لممحافظة عمى البيئة و منع التموث .          

 44:  طـ  ٗجج#  طُّ ثٍئخ بحشٌخ ٚ أػف ٔفـب إلى الدبء ، ٚ اعزىشف اٌؼشس اٌزي لذ ٌغ
 

 

 

 55اوزت ِلاؽظبره ثؼذ رٛاعذ الدٛاد اٌذخٍٍخ في اٌجٍئخ اٌجؾشٌخ اٌزً طّّزٙب :   طـ  (1      
 يتغير لون الماء و يقل ضوء المصباح النافذ في الماء يشكل كبير .          

 اٌجؾشٌخ :ى الدىٛٔبد الحٍخ ٚ غير الحٍخ في اٌجٍئخ رٛلغ رأصير ِلاؽظبره ػٍ (2      
 تموت النباتات لعدم وصول الضوء ليا و أيضا قد تموت الحيوانات و تتغير خواص الماء .           

 ٔبلش صِلائه، صُ اوزت ثأعٍٛثه ٍِخظب ػٓ الدٛاد اٌذخٍٍخ اٌزً أصشد ػٍى اٌجٍئخ  (3      
  اٌجؾشٌخ، ً٘ ً٘ ػبسح أَ ِفٍذح ؟           

 ضارة ( . بحياة الكائنات الحية ) تضرالمواد الدخيمة عمى البيئة البحرية                 
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 ٚ  في ِذسعزه # ػغ الذلاَ إٌفـً ) اٌفبصٌين ( ػٍى ثـبلبد، صُ ٚصػٙب في أِبوٓ مخزٍفخ
 55ارشوٙب لدذح ٌَٛ وبًِ. اسعُ ِب اٌزظك ػٍى اٌجـبلبد :  طـ     
 

 

 

 

 

 

                                                                             

 أنواع التموث 

 اليواء              الماء                اليابس              ضوضائي             إشعاعي       

 يورانيوم            أصوات عالية          بقايا الطعام           مياه المجاريغبار                   

 إشعاعات               ضجيج           الفارغةالمعمبات           مخمفات المصانعدخان                  

 الزجاجات الفارغة          ناقلات النفط        مبيدات حشرية    

 يختمف توزيع المواد الضارة في البيئة بحسب أماكن تواجدىا . -

 انع و مخمفاتيا الصمبة و ــــــــــــــتكثر المواد الضارة في المناطق الصناعية و المدن نتيجة دخان المص -
 السائمة و الدخان الناشئ عن عوادم السيارات ، بالإضافة إلى الأصوات العالية .   

 يارات أو ــــــــــتقل المواد الضارة في المناطق الريفية حيث يكون اليواء أكثر نقاوة بسبب عدم وجود س -
 مصانع بشكل كبير مثل المدن .    

 

 ؽجٍجبد عٛداء ِٓ الأدخٕخ .  -ؽجٍجبد غجبس  

 يخزٍف ٚعٛد الدٛاد اٌؼبسح ِٓ ِىبْ لأخش ، فزضٌذ في ِٛالف اٌغٍبساد ٚ رمً في الدخزبر

 
 51طـ  

Ibrahim ali 

3 



 ، فيحدث التموث يُعَدّ الإنسان المُسبِّب الرئيسي في إدخال المواد الضارة ) المموثات ( إلى البيئة  -
 بسبب إدخال ىذه المواد الضارة إلى البيئة فيحدث اضطراب في النظام البيئي .    

 قد يكون السبب في إدخال ىذه المواد الضارة بعض الظواىر الطبيعية مثل البراكين . -

 أٔٛاع اٌزٍٛس : -

 يحدث بسبب وجود مواد ضارة فيو كالدخان الي يحتوي عمى غازات ضارة مثل  تموث اليواء (0     
 ثاني أكسيد الكربون و ثاني أكسيد الكبريت .         

 ( تموث الماء يحدث عندما تتغير خصائص الماء مما يجعمو غير صالح للاستخدام ، و يحدث 7     
 ذلك بسبب تسرب النفط أو مياه المجاري أو المبيدات الحشرية .         

 ( تموث اليابس أو التربة يحدث عن رمي النفايات الصمبة المنزلية أو الصناعية .3     

 ( التموث الضوضائي الذي يحدث نتيجة الأصوات العالية .4     

 مشعة كاليورانيوم إلى أحد عناصر البيئة نتيجة تسرب المواد ال ( التموث الإشعاعي الذي يحدث5     
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 52# ابحش ػٓ الحّلاد اٌىٌٛزٍخ ٌٍؾذ ِٓ رٍٛس اٌبر ٚ اٌجؾش في دٌٚخ اٌىٌٛذ :  طـ 
 التابع لمركز العمل التطوعي ، نيار ـــــــأحد ىذه الحملات ىو فريق الغوص س    
 واطئــالبيئة البحرية من خلال مراقبة ومتابعة الشعمار إلى إوييدف الفريق     
 واطئ وتكسير الشعاب ــــــــــــــــــوالسواحل ووقف التعديات عمييا مثل اتلاف الش    
 لزيادة ييدفالمرجانية والصيد الجائر والممارسات الخاطئة بكل اشكاليا، كما     
 الثقافة القانونية عند مرتادي البحر والعمل عمى تفعيل نصوص القوانين و    
 .تطبيقيا عمى كل من يدمر البيئة البحرية    

 # اوزت خـخ رجين وٍف رشبسن في حملاد رـٛػٍخ ٌزٕظٍف الدذسعخ ٚ رٛػٍخ صِلائه ػٍى 
  53 سًِ اٌمّبِخ في الأِبوٓ الدخظظخ ٌزٌه : طـ    

 طوال العام الدراسي:  مدة البرنامج/       مدرستنا متميزة لأنيا نظيفة:  شعار البرنامج/       نظافة مدى الحياة:  اسم البرنامج     

  والمحافظة عمى البيئة والاىتمام بالصحة بحيث تتحول إلى سموك يلازم الإنسان طــــوال عمره النظافة ترسيخ قيم : ليدف الأساسيا     

جراءات التنفيذ والمتابعة ضمن خطةالبرنام المدرسة تضع( 0        . السنوية منذ بداية العام الدراسي المدرسة ج وا 

 .  و بعضا من المعممين و الطلابالنشاط  وتضم المرشد الطلابي ورائد المساعدمدير التكوين لجنة تشرف عمى تنفيذ البرنامج برئاسة ( 7      
 . رائد نشاط ... الخ –مرشد طلابي  –معممون  -وكيل  -مدير  -يشترك كل العاممين بالمدرسة في التنفيذ والمتابعة ( 3       

 . بصورة يسيرةتوفير ما يمزم من سلال الميملات داخل الفصول وخارجيا بحيث يسيل عمى الطمبة التخمص من الميملات ( 4      

  . داخل الفصول في كل حصة وفق استمارة معدة لذلك النظافة متابعة( 5      
 

  53طُّ ِـٌٛخ ػٓ أٔٛاع اٌزٍٛس اٌجٍئً : طـ  # 
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 ط : ػًٍ : ِبء الدـش ُِٙ في اٌجٍئبد اٌـجٍؼٍخ .
 جـ : السبب : لأن وجود الماء يساعد عمى تنوع الحياة ، قال تعالى )و جعمنا من الماء كل شيء حي(

 في بعض الأحيان يحمل ماء المطر مواد ضارة إذ تذوب فيو بعض الغازات مثل ثاني أكسيد الكربون  -
 و ثاني أكسيد الكبريت و أكسيد النيتريك مكونة أحماض ، و بالتالي نسمي المطر بالمطر الحمضي    

 الأمطار الحمضية ليا تأثير ضار و سيء عمى المكونات الحية و الغير حية عمى حدٍ سواء . -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  55 - 54طـ 

رزىْٛ فمبػبد غبصٌخ ٚ 
 ٌزفزذ الحغش الجيري

رزىْٛ فمبػبد غبصٌخ ٚ 
 ٌزفزذ الحغش الجيري

 يحذس شًء لا

 لا يحذس شًء

 ٌٛعذ ثٙب دخبْ ِٓ ػٛادَ اٌغٍبساد ٚ ِٓ ثؼغ الحشائك ٚ الدظبٔغ .  -ٔؼُ  

 عٍىْٛ ٍِٛس لأٔٗ محبؽ ثبٌذخبْ اٌؼبس .  -لا  

أثًٕ ثٍزً ػٍى الأسع اٌزً لا برزٛي ػٍى الحغش الجيري لأٔٗ طخش عًٙ 
 اٌزفزذ ، ٚ خٛفب ِٓ الأِـبس الحّؼٍخ ٚ الجٛفٍخ ٚ اٌزً رغًٙ رفززٗ .
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 55# اعك إٌجبربد ٌزـؼّٙب لحٍٛأه الأٌٍف :  طـ 

 

 

 

 

 

 

 

 56# ٔبلش ِغ ِؼٍّه أصش الأِـبس الحّؼٍخ ػٍى اٌىبئٕبد الحٍخ ٚ الدىٛٔبد غير الحٍخ :  طـ  

 

 

 
 

 56# فىش لدبرا ٌزٍٛس ِبء الدـش ؟ ِٓ أٌٓ أرذ ٘زٖ الدٍٛصبد ٚ ابرذد ثبلدبء ؟  طـ 
 نتيجة لتصاعد غازات الكبريت و النيتروجين من البراكين و من المصانع عند احتراق الوقود فإن      
ن أحماض ، و يصبح المطر حمضيا       . و مما سبق يتم  ىذه الغازات تتحد مع ماء المطر و تُكَوِّ
 التأكد من أن المطر الحمضي لو تأثير سيء عمى المكونات الحية و الغير حية في البيئة .     

 

 عمٍّٙب ثىٍّخ ِٕبعجخ ثبلدبء الحّؼً ثؼذ  2ٚ سلُ  1رثٍذ إٌجززبْ سلُ 

الأسٔت ِٓ إٌجبرين اٌٍزاْ تم عمٍّٙب بدبء حمغ ، ثً عٍأوً  ٌٓ ٌأوً  -لا  
 ٚ اٌزً تم عمٍٙب بدبء طبلح ٌٍششة . 1ِٓ إٌجزخ سلُ 

 ٌٓ رغزـٍغ أْ رؼٍش ثظؾخ عٍذح ، ٚ لذ تمٛد إرا اعزّش اٌزٍٛس ٌفترح ؿٌٍٛخ .

 

الأِـبس الحّؼٍخ رزفبػً ِغ الحغش الجيري ٚ رؼًّ ػٍى رفززٗ ِضً ِب ؽذس ٌٍزّضبي . ٚلذب أصش 
 . اٌترثخ عًء ػٍى إٌجبربد ؽٍش بذشد الأشغبس ِٓ أٚسالٙب ٚ رمًٍ ِٓ اِزظبص الدبء ٚ الأِلاػ ِٓ
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 56# ِظبدس رٍٛس الذٛاء الجٛي :  طـ  
 و الغابات و من البراكين . ( الدخان الناشئ عن احتراق الوقود0     
 ( الغبار الناشئ عن حركة الرياح وحركة السيارات عمى الأراضي الترابية و من البراكين .7     
 .  من تحمل النباتات والحيوانات الميتة والنفايات الآدمية ةالناتج البكتيريا والجراثيم والعفن( 3     
 . الإشعاعات الذرية الطبيعية والصناعية( 4     
 الحشرية .( المبيدات 5     

 تموث اليواء لو تأثير كبير عمى المكونات الحية و غير  -
 الحية في البيئة .   

 الدخان الناشئ عن احتراق الوقود في المصانع و السيارات -
 و عن احتراق النفايات و الغابات يحتوي عمى غازات ضارة   
 يد النيتروجين و أكاسيد الكبريت .مثل ثاني أكسيد الكربون و أول أكسيد الكربون و الكمور و أكاس   

 فاعل ىذه الغازات في الجو مع بخار الماء في اليواء لتشكل أحماضا .تت -

 ىو مطر يحتوي عمى أحماض تتشكل عندما تتفاعل مموثات اليواء مع بخار الماء .:  * الدـش الحّؼً

 ) ليا تأثير سمبي (  -: رأصير الأِـبس الحّؼٍخ ػٍى اٌجٍئخ -
 ( تجعل بعض البحيرات عديمة الحياة تقريبا .0     
 ( تؤذي المحاصيل الزراعية .7     
 تعمل عمى تآكل بعض أنواع الصخور و البنايات المستخدم فييا الحجر الجيري .( 3     
 ( زيادة حموضة التربة .4     

 

 

 

 وث اليواء بالأتربة و الدخان ارتدي كماما واقيا لتحمي بو رئتيك .    تمفي الأيام التي يزداد فييا  -
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 54َ :  طـ  1445# ابحش ػٍى الإٔترٔذ ػٓ آصبس اٌزٍٛس اٌزي ؽذس في اٌىٌٛذ ػبَ 
 -م إلى كارثة بيئية نوضحيا كما يمي : 0991أدى الغزو العراقي لمكويت عام      
 بئر نفطي و أحدثت  731ارتفعت سحابة ضخمة من الدخان نتيجة احتراق  : رٍٛس الذٛاء( 0     

 تغيرات في المناخ و انخفاض الحرارة و ىطول الأمطار الحمضية .                        
  6كمية النفط التي ضخيا الجيش العراقي في مياه الخميج بأكثر من  بمغت:  رٍٛس الدٍبٖ( 7     

 فتأثرت الكائنات البحرية بذلك تأثرا كبيرا حيث حدث خمل في  مميون برميل                       
 السمسمة الغذائية .                       

 زادت مموحة التربة لاستخدام ماء البحر في إطفاء الآبار المشتعمة و أصبحت :  رٍٛس اٌترثخ( 3     
 غير صالحة لمزراعة ، أيضا النفط المتسرب صنع بحيرة نفطية مساحتيا أكثر                        
 . 7كم51من                        

 : زادت أعداد المصابين بأمراض الجياز التنفسي و اليضمي و الإجياض و  اٌظؾخ اٌؼبِخ( 4     
 السرطان .العيوب الخمقية و الطفح الجمدي و الخمول و                          

 54# ؽذد الأِبوٓ الأٔغت لإٔشبء الدظبٔغ في اٌذٌٚخ ِغزؼٍٕب بخشٌـخ ؿجٛغشافٍخ ٌذٌٚخ اٌىٌٛذ : طـ 
 في اعتقادي أن أفضل الأماكن لإنشاء المصانع في      
  ي مناطق بعيدة عن السكان و يسيلفالكويت أن تكون      
 بعيدا عن إلييا و يراعى أن يكون اتجاه الرياح الوصول     
 و تم وضع   ،  المدن حتى لا يتأثر السكان بالأدخنة     
 ب الأماكن .سعلامات عمى الخريطة لتوضيح أن     

 54# اوزت رمشٌشا ػٓ وٍفٍخ حمبٌخ الجغٛس ِٓ الأِـبس الحّؼٍخ ِٓ خلاي اٌجؾش ػٍى الإٔترٔذ : طـ 
 ماية الجسور بعد ما حدث لأحدىا في أوىايو بأمريكا الذي انيار بسبب تآكل اىتم العمماء بح     
 ، و تتم الحماية كالتالي :جدرانو نتيجة تعرضو للأمطار الحمضية      

 لممطر . يتم طلاء الجسور بمادة عازلة -0            
 . عمل مصارف مناسبة لمياه الأمطار -7            
 عدم استخدام الرخام أو الحجر الجيري في بناء الجسور . -3            
  إجراء صيانة دورية لمكشف عن أي ضرر . -4            
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 ط : ػًٍ : رزغير الأسع ٌِٛب ثؼذ ٌَٛ .
 جـ : بسبب التغيرات التي يدخميا الإنسان عمى البيئة .

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 ط : ػًٍ : يجت أْ رجمى الأسع دافئخ ثٕغت ِؼٍٕخ .
 جـ : حتى تستطيع الكائنات الحية أن تعيش .

 ىي الغازات التي تعمل عمى تدفئة الأرض . -: * اٌغبصاد اٌذفٍئخ
 مثل ثاني أكسيد الكربون و بخار الماء و غازات أخرى حيث تمتص الأشعة  -                      

 المنعكسة من عمى سطح الأرض و تحتفظ بيا .                          

 ِبرا يحذس إرا ثذأد دسعخ ؽشاسح الأسع رزغبٚص إٌغجخ اٌلاصِخ ٌٍذفء ؟ ط :
 جـ : ترتفع درجة حرارة الأرض ، و ىذا ما يسمى بظاىرة الاحتباس الحراري . 

 61# أعجبة اسرفبع دسعخ ؽشاسح الأسع :  طـ  
 جو .انفجار البراكين مما يؤدي لزيادة تموث اليواء مما يزيد ارتفاع حرارة ال( 0     
 ( تولد غاز الميثان من النفايات ، و يعتبر الميثان من أىم الغازات الدفيئة .7     
 ( قطع أشجار الغابات أدى لزيادة نسبة ثاني أكسيد الكربون في الجو .3     

 

 دسعخ الحشاسح في اٌؼٍجخ الدغـبح أوبر ِٓ دسعخ الحشاسح في اٌؼٍجخ الدىشٛفخ .

 . ؽجغذ الذٛاء ، ٚ الذٛاء ؽجظ ؽشاسح اٌشّظلأْ اٌؼٍجخ الدغـبح 

 65طـ  
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 أدت أنشطة الإنسان الصناعية إلى زيادة نسبة غاز ثاني أكسيد الكربون و بخار الماء و الغازات  -
 . الدفيئة الأخرى في الغلاف الجوي   

 ط : اروش أِضٍخ لأٔشـخ الإٔغبْ اٌظٕبػٍخ اٌزً أدد إلى صٌبدح اٌغبصاد اٌذفٍئخ .
 ( احتراق الوقود في المصانع .0جـ :   
 ( احتراق الوقود في محطات توليد الكيرباء ) انتاج الطاقة ( . 7       
 ( احتراق وقود وسائل النقل المختمفة .3       
 ( قطع أشجار الغابات لاستخداميا في الصناعات المختمفة .4       

 ى ارتفاع درجة يظن العمماء أن عممية تدفئة الأرض بدأت تزداد مع زيادة الغازات الدفيئة مما أدى إل -
 حرارة الأرض .   

 يتوقع العمماء ارتفاع درجات حرارة الأرض خلال الأعوام القادمة . -

 -اٌظٛا٘ش اٌـجٍؼٍخ اٌزً رضٌذ ٔغجخ اٌغبصاد اٌذفٍئخ في اٌغلاف الجٛي ٌلأسع : -
 ( حرائق الغابات .3( تغير كمية الإشعاع الشمسي من الشمس .          7( البراكين .        0    
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 ط : ً٘ يدىٓ أْ رؤصش إٌفبٌبد اٌزً رجمى ػٍى عـؼ الأسع ثشىً غير ِجبشش ػٍى صٌبدح دسعخ الحشاسح ؟
  غازات تؤدي إلى تدفئة الأرض و احتباس الحرارة .جـ : نعم ، إذا حرقيا الإنسان تنتج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 62طـ  

 ِٓ خلاي دفٕٙب في اٌترثخ في ؽفشح ػٍّمخ .

 ِٓ اٌزغشثخ . ٚػغ ػلاِبد ػٍٍٙب ِغ وزبثخ اسمٙب ٚ إخشاعٙب ثؼذ أعجٛػين

ٚ اٌزً رغير ٌٛٔٙب ٚسق الجشٌذح ٚ الدٕبدًٌ اٌٛسلٍخ    -اٌزً برٍٍذ الخظ ٚ اٌزفبؽخ  
  ٚ اٌزً لم رزؾًٍ وٛة ٚسق الألدٍَٕٛ ٚ اٌؼٍت اٌجلاعزٍىٍخ .  -

ٚػغ ثمبٌب اٌـؼبَ اٌمبثٍخ ٌٍزؾًٍ في اٌترثخ ٌىً رزؾٛي إلى دثبي ٚ اٌؼًّ ػٍى إػبدح 
 رذٌٚش وٛة ٚسق الألدٍَٕٛ ٚ اٌؼٍت اٌجلاعزٍىٍخ . 
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 إٌفبٌبد اٌظٍجخ غير اٌؼؼٌٛخ اٌزً لا رزؾًٍ في اٌجٍئخ ِشىٍخ وجيرح .
ّ
ؼذ

ُ
 ط : ػًٍ : ر

 جـ : السبب : لأنيا تؤذي البيئة و تُحدث فييا خملا يُغيّر توازنيا .

 ط : ػًٍ : ؽبٚي الإٔغبْ اٌزخٍض ِٓ ٘زٖ إٌفبٌبد ثشدِٙب في اٌترثخ ػٍى أػّبق ثؼٍذح .
 ى لا يصل أثرىا عمى الإنسان .جـ : السبب : حت

 بعض النفايات لم تتحمل و لو تختفِ في التربة ، بل ظمت موجودة . -

 مثل غاز الميثان .بعض النفايات التي تحممت ينبعث منيا غازات ضارة سريعة الاشتعال  -

 التي لا تتحمل مثل البلاستيك و الزجاج و المعادن بدأ الإنسان يفكر في إعادة استخدام بعض المواد -

  * إعادة التدوير : ىو إعادة استخدام بعض المواد التي لا تتحمل مثل البلاستيك و الزجاج و المعادن .

 

 

 

 

 

 64ْ إٌبرظ ػٓ برًٍ إٌفبٌبد : طـ ِشدَ ٔفبٌبد اٌمشٌٓ ٚ وٍف تم اعزغلاي غبص الدٍضب ٓ# ابحش ػ

 قد عاني سكان منطقة القرين من مشاكل  و،  يعتبر مردم القرين اشير مرادم النفايات في الكويت     

 فتنبيت الحكومة ليذا الخطر  0988إلى أن حدث انفجار و اندلاع لمنيران في عام  صحية وبيئية     

 من ذلك الحرق و توصمت إلى إنشاء محطة لحرق غاز الميثان المنبعث من النفايات و الاستفادة      

 وىي ،  7113تعمل بصفة مستمرة منذ تشغيميا في مارس  ذه المحطةوىفي إنتاج الكيرباء ،      

 من النظام المتنقل في حاويتين من السيل نقميا وتركيبيا في أي موقع آخر وفي وقت قصير.     
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 65# طُّ نمٛرط لدٛؿٓ ؿجٍؼً رٛػؼ فٍٗ ؿشلب ٌٍؾذ ِٓ ظب٘شح الاؽزجبط الحشاسي : طـ  

 

 

 
 

 

 

 الإكثار من زراعة الأشجار و المسطحات الخضراء / وضع فلاتر عمى مداخن المصانع لتقميل الدخان 
 وضع فلاتر عمى عوادم السيارات لتقميل الدخان  /  استخدام الطاقات النظيفة مثل الرياح و الشمس 

 65# طُّ ٌٛؽخ ػٓ اَصبس اٌغٍجٍخ ٌظب٘شح الاؽزجبط الحشاسي في دٚي اٌؼبلم  : طـ  
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 تم بحّذ الله



 ـ 7108/  7107تمخيص العموـ لمصؼ السابع                  الفصؿ الدراسي الثاني 

 

 

 لمسوائؿ قوة عمى الأجساـ فتجعميا تطفو أو تغوص . -

 فف مف الطفو فوؽ ػػػػػالسكِّف ىذه القوة تعمؿ رأسيا مف أسفؿ إلى أعمى تسمى قوة دفع السائؿ ، و تُم   -
 م كِّف طح الماء و الغواصات مف الغوص في أعماؽ مختمفة في البحار و المحيطات ، كما تُ ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػس   
 مف وزنيا و أوزاف ما عمييا . الجسور الخرسانية مف الطفو عمى سطح الماء عمى الرغـ   

 
 

 

 74صـ  فىش : وٍف رغزطٍع اٌغىاصخ أْ رطفى عٍى عطخ الدبء و أْ رغىص في أعّبق مخزٍفخ ؟ ط :
 اوي وزنيا ، و تغوص في ػػػػػػػالغواصة تطفو كالسفينة لآف بيا تجويؼ يمكنيا مف إزاحة كمية كبيرة مف الماء يسجػ : 
 يتـ ممئيا بالماء تزيد مف وزنيا لموصوؿ لمعمؽ المطموب . خزاناتأعماؽ مختمفة لاحتوائيا عمى       

 لمكويت ميناء بحري يتـ فيو التبادؿ التجاري بواسطة السفف الكبيرة . -

  . السفينة مصنوعة مف الفولاذ الصمب الذي يُصنع مف الحديد -

 كما يستخدـ في صنع المسػػػػػػػػػػػػامير التي  ،الحديد يستخدـ لصنع ىياكؿ قوية مثؿ ناطحات السحاب  -
 يمكف استخداميا في تثبيت قطع مف الخشب معا .    

 ط : ِبرا يحذس عٕذ وضع ِغّبس دذٌذي في الدبء .
 جػ : يغوص المسمار في الماء و يصؿ حتى القاع .

 لار .ٌغىص الدغّبس الحذٌذي في الدبء ثٍّٕب رطفى اٌغفٓ الدصٕىعخ ِٓ اٌفىط : عًٍ : 
 السبب : المسمار يغوص لأف وزنو أكبر مف قوة دفع الماء عميو ، و تطفو السػػػػػػػػػػػػػػػػفينة لأف بيا  جػ :

 تجويؼ يزيح كمية كبيرة مف الماء يساوي وزنيا .               
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 و لذ ٌغىصبْ ، و لذ ٌطفى أدذهّب و ٌغىص الأخش . لذ ٌطفى الجغّين  ،

 رغىص وسلخ الألدٍٕىَ اٌزً عٍى شىً وشح ِصّزخ و رطفى اٌزً عٍى شىً لبسة

 ، و ثبٌزبلي طفب اٌشىً اٌىجير و غبص اٌصغير رضداد لىح دفع الدبء ثضٌبدح دجُ الجغُ

 75صـ  

 

 76صـ  

2 2 

 ٔفظ الدبدح فٍىىْ لذّب ٔفظ اٌىصْ وسلزين لذّب ٔفظ الحجُ و ِٓ ِصٕىعبْ ِٓ هّبلأٔ

 ٌطفى لبسة الألدٍٕىَ ، و رغىص وشح الألدٍٕىَ  .

 صفش

1,5 

 الجغُ اٌطبفي لا وصْ ٌه ، و الجغُ داخً الدبء وصٔه ألً ِٓ وصٔه في الذىاء –ٔعُ 

 الجغُ اٌطبفي لا وصْ ٌه ، و الجغُ داخً الدبء وصٔه ألً ِٓ وصٔه في الذىاء – مدبصٍخ  ٔعُ

3
5

 صفش

5 4 
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صُّ عٍى شىً ثه تجىٌف ؟
ُ
ذ ِٕهب اٌغفٍٕخ لم ر

َ
ٕعِ

ُ
 ط : ِبرا يحذس ٌى أْ وٍّخ الحذٌذ اٌزً ص

  جػ : الحدث : تغوص السفينة في الماء مثؿ مسمار الحديد .

 لىح اٌطفى : اٌعىاًِ اٌزً رزىلف عٍٍهب -
 ( وزف الجسـ .                     0     
 .               كمية الماء التي يزيحيا الجسـ ) وزف السائؿ المزاح (( 7     

 ؟ ِبرا يحذس عٕذ وضع جغُ في الدبءط : 
 جػ : الحدث : الجسـ يمقى دفعا مف أسفؿ إلى أعمى بفوة تعادؿ وزف الماء المزاح .

 الماء المزاح أكبر مف وزف الجسـ فإف الجسـ يطفو .إذا كاف وزف  -

 إذا كاف وزف الماء المزاح أقؿ مف وزف الجسـ فإف الجسـ يغوص . -

 إذا كاف وزف الماء المزاح مساويا لوزف الجسـ فإف الجسـ يصبح معمقا . -

 ط : عًٍ : وصْ الجغُ في الدبء ألً ِٓ وصٔه في الذىاء .
 السبب : لوجود قوة دفع السائؿ و التي تقمؿ مف وزف الجسـ لأنيا تعمؿ رأسيا إلى أعمى . جػ :

 يتـ استخداـ الميزاف الزنبركي في قياس الوزف . -

 وحدة قياس الوزف ىي النيوتف . -

 77غشق عفٍٕخ رٍزبٍٔه : صـ  # ٔبلش خطىسح الججبي الجٍٍذٌخ ثعذ ِشبهذح فٍٍُ رعًٍٍّ عٓ دبدس

   ،المثالج ، انفصمت عف أطراؼ إحدىالجميد ضخمة مف ةكتم وى الجبؿ الجميدي   
 مف  ـ ىذا الجبؿ الجميدي إلى كتؿ صغيرةػػػػػػػػػينقس. و قد  و تتجو إلى المحيط   
 ، لماذا ؟؟ قد تشكؿ خطورة عمى السفف في المنطقةالجميد    
 ىو  مف الجبؿ الجميدي لصورة أف جزء صغير فقطلأنو كما ىو واضح في ا   
 فينة و باقي الجبؿ غائص في الماء لا يظير لقائدػػػػػػػيظير لقائد الس الذي   
 السفينة و ىو الذي يمثؿ الخطر عمى السفف لأنو عند الاصطداـ قد يُحدث   
       داخميا فتغرؽ السفينة .ثقب في جسـ السفينة يسمح بتسرب الماء    

 صىسح ِشوجخ ٌىزٍخ جٍٍذٌخ ِزذشوخ
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 78# شبهذ و ٔبلش فٍٍّب رعٍٍٍّب ٌىضخ أهٍّخ طفى الجٍٍذ و رىٍف اٌىبئٕبد الحٍخ اٌجذشٌخ تحذ الدبء : صـ 
 طح تشكؿ عازؿ حراري لمماء المتواجد في قاع البحيرة تحت ػػػػػػػطبقة الجميد التي تطفو عمى الس     

 الأسماؾ و النباتات بالعيش خلاؿ مواسـ البرد دوف  ألواح الجميد مما يسمح لمكائنات الحية مثؿ     
 لماتت الأحياء خلاؿ فصؿ الشتاء و  ركب الماءية التي يتميز بيا مُ ػػػػػأف تتجمد. لولا ىذه الخاص     
  .بالتالي لما تطورت الحياة     

 78# اوزت فمشح عٓ الدذٌٕخ اٌعبئّخ ثٍغخ عشثٍخ عٍٍّخ :  صـ 
 ، يّ ػػػػػػػػػىي مدينة إيطاليّة وميناء بحريّ رئيسالمدينة العائمة ( و  ) البندقية      
 جزيرة، 008مُكوّنة مف مجموعة مف الجزر الصغيرة التي يصؿ عددىا إلى      
 تخد ـ القوارب لمتنقؿ فيما بينيا. ػػػػػتربط بينيا الجسور والقنوات المائيّة، وتُس     
 مُناخ مُعتدؿ بشكؿ عاـ، تُعتبر مدينة البندقية مف أبرز الوجيات السياحية تتمتع مدينة البندقية ب     
 . التي تستقطب السياح مف جميع أنحاء العالـ سنويا     

 ط : ِبرا يحذس عٕذِب رزذشن اٌغٍذفبح داخً الدبء ؟
 جػ : تسبح بسرعة عمى عكس حركتيا البطيئة عمى اليابسة .

 

 ثغشعخ في الدبء عىظ دشوزهب اٌجطٍئخ عٍى اٌٍبثغخ . عًٍ : رزذشن اٌغٍذفبحط : 
 . السبب : لوجود قوة دفع الماء لأعمى و التي تُقمؿ مف وزف السمحفاة فتتحرؾ بسيولة و سرعةجػ : 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 79صـ 

ٌزذشن اٌطجك لأعفً ِع الإدغبط 
 ثمىح ِعبوغخ ِٓ الدبء 

  ٌزذشن اٌطجك لأعٍى و ٌطفى عٍى عطخ الدبء

  ٌٍغبئً لىح دفع رذفع الأجغبَ لأعٍى .

  ٌهجط اٌطجك رذسيجٍب في الدبء وٍّب صاد وصٔه ثبٌىشاد إلى أْ ٌغىص .

 ٌطفى الجغُ إرا وبْ وصٔه ألً ِٓ لىح دفع اٌغبئً 
  و ٌغىص إرا وبْ وصٔه أوبر ِٓ لىح دفع اٌغبئً .
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  -الدبء إلى لىرين :رزعشض الأجغبَ عٕذ وضعهب في  -
 ( قوة وزف الجسـ إلى أسفؿ .0     
 ( قوة دفع الماء عمى الجسـ إلى أعمى .7     

 ط : عًٍ : ٌغزطٍع اٌغىاصىْ اٌغىص تحذ الدبء دبٍِين أٔجىثخ الأوغجين دوْ أْ ٌشعشوا ثضمٍهب 
 السبب : لوجود قوة دفع الماء لأعمى و التي تُقمؿ مف وزف الأنبوبة . جػ :

 

       -ٌطفى الجغُ في دبٌزين : -
 ( إذا كانت قوة دفع السائؿ أكبر مف وزنو .0     
 إذا كانت قوة دفع السائؿ مساوية لوزف الجسـ بشرط أف يحدث ذلؾ عند سطح السائؿ .( 7     

 مع وزف الجسـ عند أي عمؽ في بطف السائؿ و عند ذلؾ يكوف الجسـ  قد تتساوى قوة دفع السائؿ -
 ، و تـ أخذ ىذه الفكرة في صناعة الغواصات .معمقا    

 تطفو الغواصة عمى سطح الماء لأف بيا تجويؼ يزيح كمية كبيرة مف الماء يساوي وزنيا . و  -
 بمعنى أخر لأف قوة دفع الماء أكبر مف وزنيا .   

 ، فعندما يريد قائد الغواصة أف يغوص في  ودة بخزانات في قاعيا و جوانبيا و مؤخرتياالغواصة مز  -
 الماء فإنو يسمح بدخوؿ الماء إلى الخزانات رويدا رويدا فتصبح أثقؿ وزنا ويصبح وزنيا أكبر مف    
 اصة قوة دفع الماء عمييا فتغوص حتى عمؽ معيف يصبح عندىا قوة دفع الماء مساويا لوزف الغو    

 يمكف لقائد الغواصة التحكـ في كمية الماء اللازمة لمؿء الخزانات تبعا لمعمؽ الذي يريد الوصوؿ  -
 إليو مف خلاؿ ممئيا و تفريغيا .   

 عندما يريد قائد الغواصة الطفو مرة أخرى فإنو يُفرغ جميع الخزانات مف الماء و يتـ ممئيا باليواء  -
 فتصبح قوة الدفع أكبر مف وزنيا فتطفو .   

 

 

 

 

 

 

  

 81صـ 

 ٌٕغىت الدبء ِٓ اٌفزذخ الجبٔجٍخ ٌٍىأط . ) ٌضاح (
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مًٍ ِٓ وصٔه ، و ٌىىْ : -
ُ
 عٕذ وضع جغُ في عبئً فإٔه ٌٍمى لىح دفع ِٓ أعفً لأعٍى ر

 الجسـ في السائؿ ) الظاىري ( أقؿ مف وزنو في اليواء ) الحقيقي ( وزف  *       

 وزف الجسـ مغمورا في السائؿ –*  التغير الظاىري في الوزف = وزف الجسـ في اليواء        

 *  التغير الظاىري في الوزف = قوة دفع السائؿ       

 الجسـ مغمورا في السائؿ وزف –وزف الجسـ في اليواء قوة دفع السائؿ =   *       

# 

 

 

 

 

 

 

 : إذا غُمِر  جسـ في سائؿ فإنو يمقى دفعا مف أسفؿ * لبعذح أسخمٍذط
 إلى أعمى بقوة تساوي وزف السائؿ المزاح بالجسـ                         

 المغمور .                        

 تختمؼ الإجابات حسب الأدوات .:   84عٍٍّب : صـ تحمٍك لبعذح أسخمٍذط  -

 85# دذد اٌعىاًِ اٌزً رزىلف عٍٍهب لىح دفع الدبء :  صـ  
 تزداد قوة الدفع بزيادة حجـ الجسـ  ) تناسب طردي ( .   المغمور . ( حجـ الجسـ0     
 سب طردي ( .( كثافة الماء .            تزداد قوة الدفع بزيادة كثافة الماء  ) تنا7     
 ( عجمة الجاذبية الأرضية في ذلؾ المكاف . 3     

 

 

 

 

 82صـ 
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 # شبهذ و ٔبلش فٍٍّب رعٍٍٍّب عٓ صٕبعخ اٌغفٓ و اٌغىاصبد و اعزخذاِهب في دٍبرٕب ، 
 86بخبصخ ٔبللاد إٌفط اٌعّلالخ و اهٍّزهب :  صـ    

 قائمة عمى مبدأ الطفو حيث يمزـ وجود تجويؼ  يتـ صناعة السفف و الغواصات عمى تكنولوجيا       
 كبير يزيد مف حجـ السفينة أو الغواصة فتقؿ كثافتيا حيث تصبح كثافتيا الكمية أقؿ مف كثافة        
 الماء فتطفو ، و تستخدـ الغواصات في الأمور العسكرية و تستخدـ السفف في التجارة و الصيد        
 ذي يعتبر مف أىـ مصادر الطاقة في العالـ ( مف الدوؿ المصدرة إلى الدوؿ و في نقؿ النفط ) ال       
 المستوردة .        

 # صُّ ٍِفب إٌىترؤٍب دىي الدششوعبد اٌزىٕىٌىجٍخ اٌمبئّخ غٍى ِجذأ اٌطفى ِٓ خلاي 
 86صـ   اٌجذش في ِىالع اٌزىٕىٌىجٍب اٌشلٍّخ :   

 ( صناعة السفف و الغواصات .0       
 صناعة جياز الييدروميتر تـ: حيث  قياس كثافة السوائؿ المجيولة( 7       
 تحديد كثافة المواد الصمبة والسائمة والمزجة والتي تسمح بنفاذ السوائؿ، وذلؾ باستخداـ ( 3       

  METTLER TOLEDO   أطقـ قياس الكثافة مف شركة           
 ) المستخدـ في موتورات الماء ( . ط المغناطيسيمفتاح عوامة المنسوب ذو الرب( 4       
  خفيؼ كالييميوـ أو ىواء ساخف .بغاز ( استخداـ البالونات والمناطيد : حيث يتـ ممؤىما 5       

 # 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عزخزٍف الإجبثبد دغت الأدواد 87صـ  
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 رٕبعت طشدي

 اٌجٍضخ .لا رشرفع 

 .إلى أعٍى  رشرفع اٌجٍضخ

 . (وضبفخ الدبدح  )اخزلاف ٔىع اٌغبئً  
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هً صفخ فٍضٌبئٍخ مدٍضح ٌٍّبدح رعبر عٓ اٌعلالخ 
 ( وزٍخ ودذح الحجىَ ِٓ الدبدح )ثين اٌىزٍخ و الحجُ 

 3جُ/عُ 1 =وضبفخ الدبء 

 وضبفخ الدىاد إِب أوبر أو ألً ِٓ وضبفخ الدبء .

 اٌضئجك

  الحذٌذ

 

 اٌضٌذ

 الخشت

 

 
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 اٌعىاًِ اٌزً رزىلف عٍٍهب لىح دفع اٌغبئً : -
 تزداد قوة دفع السائؿ بزيادة حجـ الجسـ . ) تناسب طردي (  ( حجـ الجسـ  :0     
 ( كثافة السائؿ : تزداد قوة دفع السائؿ بزيادة كثافة السائؿ . ) تناسب طردي (7     

 المادة تغوص في السائؿ عندما تكوف كثافة السائؿ أقؿ مف كثافة المادة . -

 كثافة المادة الصمبة .تطفو المادة عندما تكوف كثافة السائؿ أكبر مف  -

 لاقة وحدة الحجـ بوحدة الكتمة .عصفة فيزيائية مميزة للأجساـ ، تُعبر عف  -: * اٌىضبفخ
 كتمة وحدة الحجوـ مف المادة .ىي  -            

 ط : وٍف يمىٓ جعً الجغُ الأوضش وضبفخ ِٓ الدبء ٌطفى عٍى عطذه ؟
 عمى تجاويؼ . جػ : يمكف ذلؾ مف خلاؿ جعؿ حجمو كبيرا و يحتوي

 بناء عمى ذلؾ تمت صناعة السفف بحيث يسمح ليا حجميا بإزاحة كمية كبيرة مف الماء تساوي  -
 وزنيا فتبقى طافية .   

 يجب مراعاة ألا تتعدى حمولة السفينة الحد المسموح بو ، و ليذا قاـ العالـ صموائيؿ بميمسوؿ  -
 الأماف ، و سُميت بخطوط بميمسوؿ .برسـ خطوط عمى جانبي السفينة تمثؿ حد    

 

 

 

 

 91# ضع ثٍضخ في صلاس محبًٌٍ مخزٍفخ اٌتروٍض ، و لادظ ِىضع اٌجٍضخ في وً محٍىي :  صـ 
      

 

 

 

 

 عزة

 ألً ٍِىدخ أوضش ٍِىدخ
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 92# ٔبلش وٍفٍخ عًّ اٌغىاصخ ٌصٕع نمبرط لذب :  صـ 
 لمطفو. فالغواصات الحديثة تحتوى عمى  ارخميدس الغواصات الحديثة تعتمد عمى قانوففكره عمؿ      
 لماء. تختمؼ ومف ثـ التحكـ في عمقيا في ا ةف خلاليا التحكـ في كثافو الغواصحاويات يتـ م     
 .اشكاؿ الحاويات مف غواصو لأخرى     
    في  ةلمحاوي ةالسفمي و ةيتـ فتح الصمامات العموي الماء تحت سطح ةعندما يراد انزاؿ الغواص     
 لتيبط إلى عمؽ معيف  ةفيزداد متوسط كثافو جسـ الغواص اليواء محؿ يحؿ الماء يك ةالغواص     
 .تحت سطح الماء     
 وضخ ىواء مضغوط مف  ةلمغواص ةح فيتـ ذلؾ بفتح الصمامات السفميما عند رفعيا إلى السطأ     
 .مف الماء فيقؿ متوسط كثافو الجسـ فترتفع إلى السطح ةليتـ تفريغ الغواصالأعمى      
 نزاليا إلى القاع أو صعودىا فيتـ ذلؾ عف طريؽ الزلاقات ا  و  ةما عند التحكـ في عمؽ الغواصأ     
 .ة ودة في مقدمو ومؤخره وبرج الغواصالموج ةالجانبي     
 التحكـ في اتجاىيا يمينا أو يسارا، فيتـ ذلؾ عف طريؽ الزلاقات "الزعانؼ" الموجودة في وعند      
 .ةالموجودة في مؤخره الغواص ةوالجانبي ةف خلاؿ التصميمات لمزعانؼ الرأسيم ةمؤخره الغواص     
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 جـ 751الكتمة = 

 مخبار مدرج بو الماء المزاح

  الكثافة÷ الحجـ = الكتمة 
         =751  ÷7,5 = 

Ibrahim ali 

03 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 اٌطجمخ اٌغفٍٍخ اٌغىداء اٌٍىْ . 

 ء اٌٍىْ .صفشااٌ عٍىٌخاٌطجمخ اٌ

 ٌمً

 . ٌىجىد لىح دفع الدبء اٌزً رعًّ سأعٍب لأعٍى فزمًٍ ِٓ وصْ الجغُ
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 دجُ الجغُ

 وضبفخ اٌغبئً الدغّىس فٍه الجغُ

 الدىعت الأوبر دجّب

 ثغجت صٌبدح وضبفخ اٌغبئً  –رضداد 

 ثغجت انخفبض وضبفخ اٌغبئً   -رمً  
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 م 7108/  7107تمخيص العموم لمصف السابع                  الفصل الدراسي الثاني 

 

 

 العناصر و المركبات ىي أساس المادة . -

 : ىو مادة مكوّنة من نوع واحد من الذرات . اٌؼٕصش* 

 : ىو اتحاد عنصرين أو أكثر . المشوت* 

 ػًٍ : يدىٓ أْ رزشىً اٌؼذ٠ذ ِٓ المشوجبد . ط :
 جـ : لاختلاف العناصر و اختلاف طرق ترابطيا .

 يمكن أن تتفاعل المركبات مع بعضيا البعض لتُشكل مركبات جديدة مختمفة . -

 ِبرا ٔغزٕزظ ِٓ اٌص١غ اٌى١ّ١بئ١خ ؟ -
 
 

 
 

ن مركبات ليا خواص تختمف عن خواص عناصرىا . -         تتحد العناصر مع بعضيا لتكوِّ
 ترتبط ذرة كربون مع ذرتين أكسجين لتكوين جزيء من غاز ثاني أكسيد الكربون . -       
 كون منيا .تتختمف خواص المركب عن خواص العناصر التي ي -       
 اعل يساوي عدد الذرات الناتجة منو .عدد الذرات الداخمة في التف -       

 ِب ٟ٘ خٛاص المبدح اٌصٍجخ ٚ اٌغبئٍخ ٚ اٌغبص٠خ ؟ -
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  المادة الصمبة ليا شكل ثابت و حجم ثابت . -                  

 المادة السائمة ليا شكل متغير و حجم ثابت . -                  

 المادة الغازية ليا شكل متغير و حجم متغير . -                  

 ػلاَ رذي ٘زٖ اٌشِٛص ؟ -
 
 
 

 كل عنصر من العناصر الكيميائية لو رمز خاص بو . -           

 يدل رمز العنصر عمى اسم العنصر و عمى ذرة واحدة منو . -           

 المواد من خلال خواصيا .يمكن التعرف عمى  -           

 101# ِبرا يحذس ٌؼٕصش إٌحبط ػٕذ رغخ١ٕٗ ؟   صـ 
 عُ 5 ( خذ قطعة من النحاس و حدد وزنيا عمى الميزان و سجل قراءتك 0

 ( خذ قطعة النحاس التي زنتيا و ضعيا عمى ليب موقد بنزن :7
    ٠زىْٛ ٌْٛ أعٛد ) ٘جبة : وشثْٛ (ملاحظاتي :     

 عُ 5,1   اسك ضع قطعة النحاس الساخنة عمى الميزان و سجل قراءتك ( باستخدام الم3
 ( اٌؼٕصش لا يدىٓ تجضئزٗ . ) ٠ضداد ٚصْ ػٕصش إٌحبطاستنتاجي :     

 ( ناقش زملائك سبب اختلاف الوزن بعد حرق النحاس .4
ن عمى قطعة النحاس ؟سما تأثير المون الأ      ود المتكوِّ

ْ اٌىشثْٛ ػٍٝ إٌحبط                   
ُّ
 .عجت اٌض٠بدح اٌجغ١غخ ٘ٛ رىٛ

 ٚ ١ٌظ ٌٗ أٞ رأصير ػٍٝ ػٕصش إٌحبط                       

ن مركبات . -  يمكن أن تتحد العناصر مع بعضيا البعض و تُكَوِّ

 تتكون المركبات من عنصرين أو أكثر ، و توجد في حالات المادة الثلاثة . -
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 المشوجبد

 غبص٠خ                    عبئٍخ                            صٍجخ     
 ثاني أكسيد الكربون       كموريد الصوديوم (          الماء            ممح الطعام )       

 102# حًٍ المبء إلى ِىٛٔبرٗ : فصً المبء إلى ػٕبصشٖ :  صـ 
. اغمر قطبين من الكربون  U( ضع الماء مع حمض الكبريتيك المخفف في أنبوب عمى شكل حرف 0

 في طرفي الأنبوب ثم صميما بمصدر لمتيار الكيربي .
 . رزصبػذ فمبػبد ػٕذ ولا اٌمغجين ) غبصاد (ملاحظاتي :      

 -( قرِّب شظية مشتعمة إلى فوىة كل من الأنبوبين . لاحظ ما يحدث :7
 . اله١ذسٚعين * صوت فرقعة دليل عمى اشتعال غاز          

 . الأوغغين* ازدياد الاشتعال دليل عمى غاز           
 . الأوغغينو   اله١ذسٚعيناستنتاجي : الماء مركب يتكون من عنصرين ىما       

 102صـ   # ِبرا يحذس ػٕذ ِضط وبر٠زبد إٌحبط ٚ وشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ ؟
 كبريتات النحاس مع كربونات الكالسيوم .( أمزج 0

 لا يحذس شٟء ، يخزٍغبْ فمظ .ملاحظاتي :      

 ( أضف الماء إلى المزيج :7
 ٠زٚة وبر٠زبد إٌحبط ، ٚ ٠جذٚ المحٍٛي ثبٌٍْٛ الأصسق .ملاحظاتي :      

 : ج( استمر في رج المزي3
 اٌزٟ لا رزٚة في المبء . لا يحذس شٟء ، ٚ رترعت وشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛملاحظاتي :      
 المحٍٛي ٔٛع خبص ِٓ المخب١ٌظ .استنتاجي :      

 ( ناقش زملائك نتائج التجربة :4
ْ محٍٛي ٚ لا رزٚة وشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ .                  

ِّ
ٛ
َ
ى
ُ
 رزٚة وبر٠زبد إٌحبط ٚ ر

 ٠غّٝ محٍٛي ، ٚ ٘ٛ ٔٛع ِٓ المخب١ٌظ .( ماذا نسمي ىذا المزيج ؟ لماذا ؟ 5
 ٚ ٠غّٝ محٍٛي لاحزٛائٗ ػٍٝ ِبدح رائجخ في المبء ، أٞ أٔٗ ِبدح رائجخ في الأخشٜ .         
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 103# اعزخذاِبد وشثٛٔبد اٌىبٌغ١َٛ في مجبي اٌصٕبػخ : صـ 
 و المطاط و الطلاء و الورق و مواد البناء و  صناعة المدائنفي تُستخدم كربونات الكالسيوم        
 في صناعة الحديد و الصمب و في صناعة الزجاج  و الدواء و الأغذية و العمف الحيواني و        
 الأسمدة الزراعية و في الزجاج البموري و في صناعة الطباشير المستخدم في المدارس .       

 ىو أبسط صور المادة .  -: اٌؼٕصش* 
 لا يمكن تقسيمو إلى مادتين . -             
 يتكون من نوع واحد من الذرات ، أي أنو يتكون من مادة واحدة . -             

 -أِضٍخ ػٍٝ اٌؼٕبصش : -
 ( الحديد : يستخدم في صناعة السيارات .0     
 ( الألومنيوم : يستخدم في صناعة أواني الطيي و ىياكل الطائرات .7     
 متنفس (( الأكسجين : غاز الحياة . ) ضروري ل3     

 ( الزئبق : يستخدم في صناعة الترمومترات المستخدم في قياس الحرارة .4     
 ( الذىب : يستخدم في صناعة حميّ النساء .5     
 : صناعة أقلام الرصاص . ( الكربون6     

 من اتحاد عنصرين أو أكثر . ن: مادة تتكو المشوت* 

   -أِضٍخ ػٍٝ المشوجبد : -
 ( السكر .0     

 :  H2Oالماء   (7     

 الماء مركب من عنصرين ىما الييدروجين و الأكسجين . -           
 -يمكن تحميل الماء إلى عنصريو بواسطة كيرباء البطارية ، حسب المعادلة التالية : -           

 
 

     الماء لا يشتعل و لا يساعد عمى الاشتعال .مركب  -     
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 عنصر الييدروجين غاز يشتعل . -     
 الأكسجين غاز يساعد عمى الاشتعال .عنصر  -     

 مدب عجك ٔغزٕزظ أْ صفبد المشوت تخزٍف ػٓ صفبد اٌؼٕبصش اٌزٟ ٠زىْٛ ِٕٙب . -

 : ىو مزيج من مادتين أو أكثر غير متحدة مع بعضيا . المخٍٛط* 

  -أِضٍخ ػٍٝ المخب١ٌظ : -
 الماء مع الرمل . -          
 الرمل مع برادة الحديد . -          
 ( محٍٛيالماء مع الممح .  )  -          
 اليواء الجوي . -          

 يمكن فصل المخموط بطرق بسيطة مثل : الترشيح  /  التقطير  /  قمع الفصل  /  المغناطيس - 

 يحتوي عمى مذيب و مذاب . ىو نوع خاص من المخاليط:  المحٍٛي* 

 105# اخزبر حمض اٌىبر٠ز١ه المخفف ٚ المٍح ٚ اٌفٍفً :   صـ 
 : المركز عند إضافة الممح إلى حمض الكبريتيك -        

 ّض ٚ المٍح  ٚ رزىْٛ ِشوجبد عذ٠ذح.الحيحذس رفبػً ثين  ملاحظاتي : -        

 عند إضافة الفمفل إلى حمض الكبريتيك : -        
 ( ٠زىْٛ مخٍٛط. )  لا يحذس شٟء ثين اٌفٍفً ٚ حمض اٌىبر٠ز١هملاحظاتي :  -        
 . حمض اٌىبر٠ز١ه ِغ اٌفٍفًأييما يصبح مخموطا ؟  -        

 # اوزت رمش٠شا ػٓ حٍمخ ٔمبش١خ ثين مجّٛػزين ِٓ المزؼٍّين : المجّٛػخ الأٚلى رؤوذ أْ المحٍٛي ٠زىْٛ 
 105صـ   ٛػخ اٌضب١ٔخ رؤوذ أْ المحٍٛي ٠زىْٛ ِٓ ِبدرين :ِٓ ِبدح ٚاحذح ، ٚ المجّ   

 طالبت المجموعة الثانية المجموعة الأولى أن تصنع محمولا أماميا ، و تقدمو ليا ، فاحتارت       
 المجموعة الأولى في إيجاد محمول يتكون من ماده واحدة ، فقامت المجموعة الثانية بإذابة       
 الممح في الماء فاختفى الممح و بالتالي يصبح لدينا محمول ، و ىو نوع خاص من المخاليط .      
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 تتكون المادة من وحدات صغيرة جدا جدا تسمى جزيئات . -

 يعتبر الجزيء أصغر جزء من المادة و يحمل خواص المادة . -

 106# رفز١ذ ِىؼت اٌغىش : صـ 
 خذ قطعة السكر و تذوقيا ، ما طعميا ؟  -0     
 . عؼّٙب حٍٛملاحظاتي :            
 فتت قطعة السكر إلى أجزاء صغيرة ثم تذوق أحدىا . -7     
 . عؼّٙب حٍٛملاحظاتي :            
 استمر في طحن السكر ثم تذوق جزءا من مسحوق السكر . -3     
 . عؼّٙب حٍٛملاحظاتي :            
 . تحزفظ المبدح بخٛاصٙب ِّٙب تجضأداستنتاجي :            
 .بخٛاص المبدح و يحتفظ  الجضٞءأصغر جزء من المادة ىو  -4     

 107صـ  ٔزشبس ثشِٕغبٔبد اٌجٛربع١َٛ في المبء :ا# 
 أمامك كأس بو ماء . -0     
 البوتاسيوم الصمب إلى الماء ، ماذا يحدث ؟ أضف كمية من برمنجانات -7     

 . رٕزشش عض٠ئبد ثشِٕغبٔبد اٌجٛربع١َٛ في المبءملاحظاتي :            
 عض٠ئبد المبدح في حبٌخ حشوخ ِغزّشح ، ٚ ثبٌزبلي رزحشن عض٠ئبد : فسر ما حدث  -3     

 اٌج١ٕ١خ ثين عض٠ئبد المبء ٚ  ثشِٕغبٔبد اٌجٛربع١َٛ في المغبفبد                                  
 . رزذاخً الجض٠ئبد ِغ ثؼضٙب                                  

 107صـ  # ػغشٞ ٠ٕزشش :
 رش كمية من العطر في زاوية المختبر . ماذا يحدث ؟ -0     

 . رٕزشش سائحخ اٌؼغش في وً أنحبء المخزبرملاحظاتي :            
 فسر اختفاء العطر : -7     

  . يخزفٟ اٌؼغش لأْ عض٠ئبرٗ رٕزشش ثين عض٠ئبد الهٛاء          
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 ط : ِب ٟ٘ خٛاص المبدح ؟
 ( الرائحة4( الطعم                  3( المون              7الحالة            ( 0جـ : 

 -الحبٌخ : -أٚلا : -
 ىناك ثلاثة حالات رئيسية لممادة عمى سطح الأرض و ىي :          

 .، و لا تُغير مكانيا  و متراصة جزيئاتيا متقاربة مع بعضيا -: الحبٌخ اٌصٍجخ -0               
 تتحرك الجزيئات حركة اىتزازية في مكانيا .  -                                    
 ليا شكل ثابت و حجم ثابت . -                                    

 ، و تُغير مكانيا و غير متراصة  جزيئاتيا متقاربة من بعضيا -: الحبٌخ اٌغبئٍخ -7               
 تتحرك الجزيئات حركة انسيابية . -                                    

 ليا شكل متغير و حجم ثابت . -                                    
 شكل السائل يتغير مع تغير شكل الوعاء .  -                                    
 يأخذ السائل شكل الوعاء الذي يوضع فيو . -                                    

 . و غير متراصةمتباعدة جدا جزيئاتيا  -: الحبٌخ اٌغبص٠خ -3               
 تتحرك الجزيئات حركة حرة . -                                    
 ليا شكل متغير و حجم متغير . -                                    
 يأخذ الغاز شكل و حجم المكان الذي يوجد فيو . . -                                    

 -اٌٍْٛ : -صب١ٔب : -
 تختمف المواد في ألوانيا ، بعض المواد ليا ألوان مميزة .            
 يتم التمييز بين الشاي و الحميب و القيوة من خلال ألوانيا .            

 -اٌغؼُ : -صبٌضب : -
 ض المواد من خلال طعميا ، مثل السكر الحمو و الممح المالح .نتعرف عمى بع            

  -اٌشائحخ : -: ساثؼب -
 نتعرف عمى بعض المواد من خلال رائحتيا مثل العطر و البصل و الثوم .            

 ٍِحٛظخ ٘بِخ :  @
 يعتبر السكر من المركبات التي تؤثر عمى جسم الإنسان ، لذلك تجنب تناولو بكثرة .       

 

 

 

 

 

 

Ibrahim ali 

7 



ف
ّ
 ػٍٝ داء اٌغىش ِٓ خلاي اٌجحش في الإٔترٔذ ٚ اوزت ثؼض الأعغش ػٓ أعجبة داء  # رؼش

 101اٌغىش ِٓ إٌٛع اٌضبٟٔ : صـ    
 ىو أكثر أنواع السكري  مرض السكري الغير معتمد عمى الأنسولين ( السكري من النوع الثاني )     
 ليرمون الذي ينظم حركة السكر شيوعا ، و يكون بسبب حدوث مقاومة من الجسم للأنسولين )ا     
 يحدث بشكل كبير لدى  وإلى خلايا الجسم ( ، أو أن الجسم لا ينتج الأنسولين بكميات كافية .      
 .قمة النشاط الرياضي  مع زيادة معدلات السمنة  والأطفال  و أحياناالبالغين ،      

 110  ٔذ ػٓ ػلالخ الحشاسح بحشوخ الجض٠ئبد : صـ# ابحش في الإٔتر

 حيث إن جزيئات المادة تكون في حالة حركة مستمرة عند أي درجة حرارة، إذًا فيي تمتمك طاقة      
 حركية، غير أن ىذه الجزيئات لا تمتمك جميعًا نفس الطاقة الحركية، كما أن طاقتيا تتغير بشكل      
 مع الجزيئات الأخرى، وبناء عمى ذلك طدامات المتكررة ــــــــــــدائم بسبب تغير سرعتيا نتيجة الاص     
 ا لمعدل الطاقة ـــــــــــ ـــًيمكننا تحديد فقط معدل الطاقة الحركية لمجزيئات وتكون درجة الحرارة مقياس     
 . الحركية لجزيئات المادة     

 ىذه الرموز تسيل دراسة العناصر و المركبات لمعناصر و المركبات رموز تعبر عنيا و تدل عمييا . -

    ط : و١ف ٔفشق ثين اٌؼٕصش ٚ المشوت ؟
 يتم ذلك من خلال كتابة الرمز الكيميائي لكل منيما . -جـ :

 العنصر يتكون من نفسو فقط و لو رمز واحد عبارة عن حرف كبير أو حرفين أوليما كبير و  -    
 الأخر صغير .       

 يتكون من اتحاد عنصرين أو أكثر و بالتالي فمو رمز يتكون من عدة رموز من رموز  المركب -    
 العناصر .       

 111# ثبعزخذاَ نمٛرط اٌزساد و١ف رغزغ١غ أْ رفشق ثين اٌؼٕصش ٚ المشوت ؟  صـ 
 ثىزبثخ سِض وً ِّٕٙب .              

ن من النماذج شكل عنصر الصوديوم   -0       ثم ارسم تصميمك :  Naكوِّ

ن من النماذج شكل عنصر الكمور   -7       ثم ارسم تصميمك :  Clكوِّ
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 الذي قمت بتصميميما ، صمم    Cl  رو نموذج الكمو   Naباستخدام نموذج الصوديوم   -3     
 ثم ارسم تصميمك :      Na Clمركب كموريد الصوديوم           

 ما الفرق بين العنصر و المركب ؟ -      
 اٌؼٕصش ٌٗ سِض ٠زىْٛ ِٓ حشف أٚ حشفين أحذّ٘ب وجير ٚ الأخش صغير .               
  ِٓ ػذح سِٛص ٌؼٕبصش مخزٍفخ .المشوت ٌٗ سِض ٠زىْٛ                

 ٍِحٛظخ ٘بِخ :  @
 لماء .عند تعرض العين لممواد الكيميائية يجب غسميا مباشرة با      

ْ ِشوت أوغ١ذ المغ١ٕغ١َٛ  
ِّ
 112، صُ اسعُ رص١ّّه :  صـ    Mg O# ثبعزخذاَ نمٛرط اٌزساد ، وٛ

 يتكون أكسيد المغنيسيوم من اتحاد ذرة أكسجين مع ذرة مغنيسيوم      
 
 
 و١ف١خ وزبثخ سِٛص اٌؼٕبصش : -

 ( تم الاتفاق عمى أخذ الحرف الأول من اسم العنصر ليكون رمزا لو و يُكتب كبيرا .0     
 ( إذا اتفق عنصران في الحرف الأول فإن العنصر الذي اكتشف مؤخرا يأخذ حرفان الأول يُكتب 7     

 Heىيميوم       -     Hكبيرا و الثاني يُكتب صغيرا ،   مثل    ىيدروجين           

 Hg، مثل الزئبق   ( بعض العناصر تم أخذ رمزىا من الاسم اللاتيني ليا3     

 113# اٌؼٕبصش لهب سِٛص :  صـ  
 ذرة  Oجزيء       O2؟   "  Oxygen  "اكتب رمز عنصر  " أكسجين " -0      
 ذرة Hجزيء          H2" ؟   Hydrogenاكتب رمز عنصر " الييدروجين ""  -7      
 C" ؟    Carbonاكتب رمز عنصر  " كربون " "  -3      

 " Hydrogen"  و عنصر "ىيدروجين" " Heliumميّز بين رمز كل من عنصر "ىيميوم""  -4      

 Hرمز الييدروجين                                   Heرمز الييميوم               

 التعرف عمى خصائصو الكيميائية و الفيزيائية .  استخدام الرموز يسيل دراسة العنصر من خلال -

  إذا كان رمز العنصر يتألف من حرف واحد يُكتب كبيرا . -

O 

 

Mg 
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 ول كبيرا و الثاني يُكتب صغيرا .إذا كان رمز العنصر يتألف من حرفين يُكتب الأ  -

 

 

 

 

 

 

 التنفسي ، مثل غاز الكمور و سائل البروم و أكاسيد الكبريت .تؤثر بعض المركبات الكيميائية عمى الجياز  -

 114صـ   -صُ اسعُ نمٛرعه :  Na Cl# اعزخذَ نمٛرط اٌزساد ٌزى٠ٛٓ ِشوت وٍٛس٠ذ اٌصٛد٠َٛ  
 يتكون كموريد الصوديوم من اتحاد ذرة كمور مع ذرة صوديوم            

 
 
 

 # حذد في مجّٛػبد اٌغش٠مخ الأٔغت لإيجبد المؼٍِٛبد ِٓ أُ٘ اٌؼٕبصش ٚ المشوجبد الأوضش 
 115صـ   -ٚفشح ، ٚ عغٍٙب رصبػذ٠ب في لبئّخ ، صُ ٔبلشٙب ِغ صِلائه :   

 العنصر الرمز الاستخدام
 الحديد Fe صناعة السيارات و الدبابات و الكثير من الأدوات

و ىياكل الطائرات و النوافذ صناعة أواني الطيي  A الألمنيوم 
 الأكسجين O2 ضروري لمتنفس و في لحام و قطع المعادن

 الزئبق Hg صناعة الترمومترات المستخدمة في قياس درجة الحرارة
   

 المركبات الرمز الاستخدام
 كموريد الصوديوم Na C في حفظ الطعام بالتمميح و في تحضيرىا

بالتسكير و في صناعة الحموياتفي حفظ الطعام   C12 H22 O11 السكر 
 الصابون C17 H35 COONa في التنظيف
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 اله١ذسٚعين

 ١ٍَٛاله١

 أُوزشف أٚلا اله١ذسٚعين

 لجً اله١ٍ١َٛ اله١ذسٚعيناوزشبف 

ض٠ذ ِٓ اشزؼبي اٌشظ١خ
ُ
٠ 

 ٠شزؼً ثفشلؼخ

 الأوغغين

 ٠غبػذٖ ػٍٝ اٌزٕفظ

 المغزخذَ في صٕبػخ الأسمذح  NH3غبص الأ١ِٔٛب  
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 المبدح اٌصٍجخ

 المبدح اٌغبئٍخ

 المبدح اٌغبص٠خ

 ػٕصش      لأْ اٌزسربْ ِزشبثٙزبْ ِٓ ٔٛع ٚاحذ

 ٌؼٕصشاْ مخزٍفبِْشوت      لأْ اٌزسربْ مخزٍفزبْ 

 ِشوت      لأْ اٌزساد مخزٍفخ ٌؼٕبصش مخزٍفخ
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 . تحتل الأحماض و القمويات مساحة كبيرة في التفاعلات الكيميائية الميمة -

 مع قموي .ينتج من تفاعل حمض (  Na Clممح الطعام ) كموريد الصوديوم   -

 -كثير من الأطعمة التي نأكميا تحتوي عمى أحماض كما يمي : -
 * الحمضيات كالميمون و البرتقال تحتوي عمى حمض الستريك .        
 * التفاح يحتوي عمى حمض الماليك .        
 * المبن يحتوي عمى حمض اللاكتيك .        

 الأسمدة الزراعية .تستخدم القمويات في البناء و في تصنيع  -

شكم محهٕلاً يرعادلاً  ؟  صـ  
ُ
 021# كٍف ذ
 بتفاعل كمية من حمض مع كمية مكافئة من القموي ينتج محمول متعادل . -       
 الحمض يُحمر ورقة تباع الشمس . -       
 القموي يُزرق ورقة تباع الشمس . -       
 عمى ورقتي تباع الشمس .المحمول المتعادل عديم التأثير  -       

 021صـ   ( PH# يا فائذج يقٍاط دسجح الحًٕظح ) 
  PH  مؤشر الرقم الييدروجيني يمكن معرفة درجة حموضة أي محمول باستخدام       
 تعتبر السوائل ذات درجة حموضة  و  ، أحماض 7من تعتبر السوائل ذات درجة حموضة أقل        
 فيي تعتبر متعادلة وىي تساوي  7أما درجة الحموضة   .قواعد محاليل قموية أو 7أعمى من        
 .مئوية 25 درجة حرارة النقي عند لمماء الأس الييدروجيني       

 021# كٍف ذرعشف عهى طعى المٕاد الحايعح ؟  صـ  
 بالتذوق . المواد الحامضة ليا طعم لاذع .       

 

 

Ibrahim ali 

 

5

 

 
0 

 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%A4%D8%B4%D8%B1_%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%B3_%D8%A7%D9%84%D9%87%D9%8A%D8%AF%D8%B1%D9%88%D8%AC%D9%8A%D9%86%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%A4%D8%B4%D8%B1_%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%B3_%D8%A7%D9%84%D9%87%D9%8A%D8%AF%D8%B1%D9%88%D8%AC%D9%8A%D9%86%D9%8A
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AD%D9%85%D8%B6
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AD%D9%85%D8%B6
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%82%D8%A7%D8%B9%D8%AF%D8%A9_(%D9%83%D9%8A%D9%85%D9%8A%D8%A7%D8%A1)
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%82%D8%A7%D8%B9%D8%AF%D8%A9_(%D9%83%D9%8A%D9%85%D9%8A%D8%A7%D8%A1)
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%A7%D8%A1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%A7%D8%A1
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%B1%D8%AC%D8%A9_%D8%AD%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%B1%D8%AC%D8%A9_%D8%AD%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%B1%D8%AC%D8%A9_%D8%AD%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A9_%D9%85%D8%A6%D9%88%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%B1%D8%AC%D8%A9_%D8%AD%D8%B1%D8%A7%D8%B1%D8%A9_%D9%85%D8%A6%D9%88%D9%8A%D8%A9


 عمى أحماض مختمفة مثل الميمون و البرتقال و  يوجد الكثير من الخضراوات و الفواكو تحتوي -
 التفاح و الفمفل و الممفوف و الطماطم .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -من النشاط السابق نستنتج أن : -
 ( الأحماض ليا طعم لاذع .0     
ل ورقة تباع الشمس الزرقاء إلى المون الأحمر  ) تُحمرىا ( .7        ( الأحماض تُحوِّ
 و حمض الكبريتيك و حمض الكربونيك . مض الييدروكموريك( أمثمة للأحماض : ح3     

 بعض الأحماض خطيرة تؤدي إلى تآكل الأجسام عندما تقع عمييا ، في حين أننا نضيف بعض  -
 الأحماض إلى طعامنا كالميمون و الخل .   

 كيف ؟ يتم استخدام كاشف تباع الشمس لمكشف عن الأحماض و القمويات . -
  حمر مع الأحماض و يتغير لونو إلى الأزرق مع القمويات .يتغير لونو إلى الأ          

 

 

 (ذأثير حمعً  ) ٔسقح ذثاع انشًظ تانهٌٕ الأحمش ذثذٔ 

 (ذأثير حمعً  )  ٔسقح ذثاع انشًظ تانهٌٕ الأحمش  ذثذٔ

 (ذأثير حمعً  )حمش  ٔسقح ذثاع انشًظ تانهٌٕ الأ ذثذٔ 

 يٍ خلال إظافح المهخ أٔ انغكش
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 من النشاط السابق يتم استنتاج أن الخل من الأحماض ، و أن الصابون من القمويات ، و أما الماء  -
 فيو مركب متعادل التأثير عمى ورقتي تباع الشمس .   

 021# لمارا َغرخذو أدنح انكاشف عهى المشكثاخ انكًٍٍائٍح ؟  صـ  
 عبارة عن محاليل كيميائية تضاف لمحاليل التفاعل بمقدار قطرتين او ثلاثة  ف ىيـــــــــأدلة الكاش     
 و تعممنا نوع الوسط إن كان حمضا أو  لمعرفة تمام التفاعل حيث يتغير لونيا بتغير وسط التفاعل     
 و ىي لا تدخل في التفاعل الكيميائي . .قمويا أو متعادلا      

 الأحماض ؟ط : يا ًْ صفاخ ٔ خصائص 
 ( ليا طعم حمضي لاذع قوي جدا .0جـ : 
 ..إلى المون الأحمر  الزرقاء لون ورقة تباع الشمس ل( تُحوِّ 7     
 ( . 7( أقل من )  pH( ليا قوة  ) 3     

 ط : يا ًْ صفاخ ٔ خصائص انقهٌٕاخ ؟
 ( ليا طعم مر جدا و ليا مممس صابوني .0جـ : 
 إلى المون الأزرق . الحمراء لون ورقة تباع الشمس ل( تُحوِّ 7     
  ، تبمغ أعمى تركيز . 01و عندما تصل لدرجة  ( . 7من )  كثر( أ pH( ليا قوة  ) 3     

 

 

 أحمش                                  حمط           

 لا ٌرغير                              يرعادل           

 أصسق                                   قهٕي           
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 ذأثيرِ حمعًششاب  َكٓح  الأَاَاط                                

 يحًش ٔسقح ذثاع انشًظ

دايط انغترٌك                                
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 يك الذي يساعد عمى ىضم الطعام .ر و كمتحتوي المعدة عمى حمض الييدر  -

 عندما تقوم المعدة بإفراز كمية زائدة من الحمض نعاني من الألم و نحس بحرقة المعدة . -

 يجب أخذ دواء قموي التأثير ليُيدئ من آلام المعدة ) يصبح الوسط متعادل ( . -

 

 

 

 

 

 
 

 قطرات من القطارة إلى الكوب  ) أ ( و اختبر لون ورقة تباع الشمس ، ثم كرر ذلك  3أضف      
 قطرات من القطارة في كل مرة و املأ الجدول التالي : 3بإضافة      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ٔسقح انذنٍم ذعطً انهٌٕ الأحمش                                

أصسق                                لا ذرغير                                أحمش                                أحمش                                أحمش                                أحمش                                

إلى خمظ عششج َقطح                                

                            لا حمعً ٔ لا قهٕي -لأٌ المحهٕل في انكٕب   أ    أصثخ يرعادلا    

إظافح انقهٕي إنٍّ                                 تعذنقذ تحٕل الحًط إلى محهٕل يرعادل 

أذٕقع أَّ عٍذراج إلى قطشاخ أقم لأٌ الحًط أصثخ مخففا                               
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 كرر التجربة مع الكوب ) ب ( الذي قمت بتخفيفو إلى أن يصبح متعادلا :      

 

 

 

 

 

 

 

 

 كن أن نحصل عمى الوسط المتعادل مالنشاط السابق نستنتج أنو عند إضافة قموي إلى حمض ي من -
  و الذي يحتوي عمى أحد الأملاح و الماء ، و بتبخير الماء يمكن أن نحصل عمى الممح .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أصسق                               لا ذرغير                               أحمش                                أحمش                                

 ادرجد إلى ذغع َقاغ                                

فف تالماء                            
ُ
عذد انقطشاخ المعافح إلى انكٕب  أ  أكبر لأٌ ذشكٍضِ أكبر  يٍ الحًط ب انزي خ

ساعة أتٍط   / ٌغًى يهخ كبرٌراخ انصٕدٌٕو                             

 تٍعاء انهٌٕ / خشُح المهًظ / تهٕساخ / لها طعى يالح                             

 لا ٌرغير نَٕٓا  لأٌ المادج المركَٕح يرعادنح لا حمعٍح ٔ لا قهٌٕح .                             

 الأيلاح يرعادنح / أي أٌ الأيلاح عذيمح انرأثير عهى ٔسقرً ذثاع انشًظ .
 الأحماض تحًشْا / انقهٌٕاخ ذضسقٓا  .                           

 عذو

 عُذ إظافح حمط إلى قهٕي فإَّ ٌركٌٕ أدذ الأيلاح ٔ الماء .
 حمط   +    قهٕي                               يهخ     +      ياء
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 يوجد الممح في معظم الأطعمة التي نتناوليا ، يضاف الممح إلى طعامنا لإكسابو النكية ، كما  -
 يساعد الممح عمى حفظ الطعام من الفساد .   

 من تفاعل حمض الكبريتيك المخفف مع كربونات الصوديوم ىو ممح كبريتات الصوديوم . المادة الناتجة -

غرخذو يهخ كبرٌراخ انصٕدٌٕو ؟
ُ
 ط : فًٍا ٌ

 ( في صناعة عجينة الورق .               0جـ : 
 المنزلية .( في صناعة المنظفات 7     
 ( في صناعة الزجاج ) يزيل فقاعات اليواء الصغيرة من الزجاج المصيور ( .3     
 ( في معالجة المياه ) يزيل الكمور و يطرد الغازات ( .1     

 011# اكرة ذقشٌشا عٍ أظشاس يهخ انطعاو عهى جغى الإَغاٌ :  صـ  
 زيادة ضغط الدم( 0        

 أمراض القمبيادة مشاكل ( ز 7        

 . تقمصات العضلات والدوار وذلك نتيجة لاحتباس السوائل في الجسم( 3         
 ( قد تحدث الإصابة بسرطان المعدة .1       
 ( زيادة مشاكل الكمى و تكوين الحصوات .5       

# 

 

 ليا  الحيوية داخل خلايا الجسم .وتفاعلات المواد بروتينية تساعد عمى سرعة  ىي الإنزيمات      
 لكل إنزيم رقم  ، و أىمية اقتصادية لدخوليا في كثير من الصناعات الغذائية وصناعات الأدوية      
ذا   PH  ىيدروجيني        معين يكون الإنزيم عنده أكثر نشاطا ويسمى الرقم الييدروجيني المثالي وا 
 -و منيا : .يقل قل عنو أو زاد فان نشاط الإنزيم       
 (: يعمل عمى تحفيز عممية ىضم وتحويل الكربوىيدرات إلى سكريات. Amylaseأنزيم أميميز )( 0    
 (: وىو مسؤول عن تحميل البروتينات وتحويميا إلى أحماض أمينية.Proteaseأنزيم بروتيز )( 7    
  . تحميل الدىون (: وظيفة ىذا الأنزيم الرئيسية ىيLipaseأنزيم ليبيز )(3    
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 درجة الحموضة تختمف من محمول إلى أخر . -

 درجة حموضة الحميب تزداد عند تركو لمدة طويمة خارج الثلاجة بفعل البكتيريا . -

 ( pH meter  يمكن قياس درجة حموضة المحاليل باستخدام جياز قياس درجة الحموضة )  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 7 1,5 01 

 عصير انهًٌٍٕ شايثٕ الأطفال

7 7,2 7,5 8 

 ياء يقطش ياء انثذش

 تغثة اخرلاف انعُاصش الحًعٍح ٔ انقهٌٕح المٕجٕدج في محانٍم الماء المخرهفح
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 011صـ   لمارا ٌعربر يقٍاط دسجح الحًٕظح يًٓا في دٍاذُا ؟  # ط :
 ان، فمثلًا عند قياس حموضة الدم تُظير ــــــــــــــــــعن الحالة الصحية للإنس جـ : درجة الحموضة تُعبر   

 بة الحموضة فيو تبين إصابة الجسم ــــــــــالأرقام مدى الصحة العامة للإنسان، فكمما ارتفعت نس        
 أىمية  و لو  . جينـسموضة الدم تعني وجود نقص في الأكبالالتياب، حيث أن ارتفاع درجة ح        
ســـــائل  حمضية لقتل البكتريا الضارة يكونبالنسبة لتناسل الإنسان. فبينما تكون سوائل المرأة         
   الحيوانات المنوية لمبحث عن  لحركة و يصبح الوسط متعادل مناسب.  قموي وينالحيوان الم سائل  
  البول والعرق الحمضية مثل جسم الإنسان العديد من السوائل كما يفرز ..البويضة وتخصيبيا        
 اخ والطبقات ـــــــــــــــالتخمص من الأوس م غسول قاعدي لمجسم لتسييل عمميةيجب استخدا لذلك        
 . الدىنية، كما أن مستحضرات الغسيل تكون قاعدية كي تُساعد جيداً في التنظيف        

 ض و القموي .لكشف حدة الحم ( pH meter  )  يمكن استخدام مقياس درجة الحموضة -

 power of hydrogen( و تعرف أيضا بالرقم الييدروجيني  pHيُرمز لدرجة الحموضة بالرمز )  -

 01إلى    1درجة الحموضة ىي عبارة عن مقياس مدرج من   -

 

 

 

 

 القمويات الوسط المتعادل الأحماض
 /ليمون  /عصارة المعدة 

 / طماطم / موز / حميبعنب 
أفران / قاصر ألوان منظف  ماء نقي

/أمونيا / صابون / صودا الخبيز 
 / بيض

 011صـ   # اعرُرج يٍ الجذٔل :

 pH  = 1عند   أقوى حمض في الصورة : عصارة المعدة  -0        

  pH  = 14عند   أقوى قموي في الصورة : منظف الأفران  -7        
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 لمحمض كمما   pH، و كمما قمت قيمة    7أقل من    pHتمتمك المواد الحمضية قيمة   -3       
 زادت قوتو .            

 لمقموي كمما   pH، و كمما زادت قيمة    7أكبر من    pHتمتمك المواد القموية قيمة   -1       
 زادت قوتو .            

 

 

 

 

 

 

 

 

 015# اكرة ذقشٌشا تغٍطا عٍ خطٕسج الأحماض ٔ انقهٌٕاخ عهى أجغايُا :  صـ 

 صيب المواد الكيماوية جسم الإنسان بحروق نتيجة تأثيرىا المباشر وىذه المواد قد تكــون ت     
 يعتبر المـــــاء من أفضل الوسائل لمعالجــة الحـروق الكيميائية بشرط ان  و أحماض أو قمويات .     
 1يسكب عمى الجزء المصاب بكميات كبيرة وبأسرع وقت ممكن      

 يعتبر حمض الكبريتيك المركز من أخطر الأحماض لأنو شره الامتصاص لمماء .     

 تسببو  التير عمـى الانسـان أكبر من الحروق الناتجة عن التعــرض لمقمــويات ليا تأثيو      
 الاحماض وذلك لأنيا ليا قدرة أسرع عمى النفاذ الى الانسجة الداخمية وخــلايا الجمد ،     

 
 

 

 
 (ذفاعم طاسد نهذشاسج  )أشعش تاسذفاع دسجح دشاسج الأَثٕب             

0 01 
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 011# ابحث عهى الإَترَد عٍ الإجشاءاخ انغهًٍح إرا اَغكة حمط أٔ قهٕي عهى طأنح المخربر : صـ 

 بعض الإجراءات السميمة التي يجب اتباعيا أثناء العمل في المختبر :   

 لا يضاف الماء أبداً للأحماض المركزة لأن الطاقة الحرارية الناتجة يمكن أن تسبب كسر  -0    
 للإناء أو تطاير المحمول منو و الصحيح ىو إضافة الحمض لمماء حتى يعمل الماء كمبرد.        

ذا شعرت بأي شعور  ت عمى يدك أي مادة كيميائية اغسلانسكبإذا  -7      يدك جيداً بالماء وا 
 .معممك أو فني المختبر  بمغأغير عادي         

 بمغ أيا جيداً بكمية كبيرة من الماء ، ثم ت أي مادة كيميائية في عينك اغسمإذا دخم -3    
 .معممك أو فني المختبر         

 موضع الإصابة أولًا بالماء ثم بمحمول كربونات  حمض اغسللحرق ب في حالة تعرضك -1    
 موضع  لــــــــــــصوديوم لمعادلة أثر الحمض. وفي حالة تعرضك لحرق بمادة قموية اغس        
 الإصابة بالماء المقطر أولًا ثم بحمض الخميك المخفف.        

 عميو كربونات صوديوم صمب حتى  ب حمض مركز عمى طاولة العمل أضيفإذا انسك -5    
 بالماء. يعادل تأثيره ثم اشطف        

  حتى يعادل تأثيره ثم اشطف حمضعميو  ضف المختبرمركز عمى طاولة  قمويإذا انسكب  -6       
 بالماء.            
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 قاتط يش لارع

ذًش
ُ
ضسق ذ

ُ
 ذ

 7أكبر يٍ   7أقم يٍ  

 ٍْذسٔكغٍذ انصٕدٌٕو ٌكٕسهكحمط الهٍذسٔ

 ذثذٔ تانهٌٕ الأحمش

 ذثذٔ تانهٌٕ الأصسق

 ذثذٔ تانهٌٕ الأصسق
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 الجبن

 انثٍط تٍاض

 انغالمٌٕ / الماء انُقً

 لا ٌٕجذ

 لا ٌٕجذ

pH  =  1 

pH  =  6 

pH  =  7 

 محانٍم حمعٍح محانٍم قهٌٕح
 تم بحًذ الله
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 م ٕٛٔٓ/  ٕٚٔٓتمخيص العموم لمصف السابع                  الفصل الدراسي الثاني 

 

 

 

 

 

 
 

 
 . ط : ػًٍ : سمٝ الله رؼبلى اٌترثخ ثبٌجٍذ

 .جـ : السبب : لأن التربة بمكوناتيا و كائناتيا الحية تشبو البمد 

 التربة تحتوي عمى مساكن العديد من الكائنات الحية المجيرية مثل البكتيريا و الفطريات التي  -
 تتغذى عمى المواد العضوية و تُحوّليا إلى مواد معدنية في إطار الدورات الجيوكيميائية .   

 ط : اروش أِثٍخ ٌذٚساد ج١ٛو١ّ١بئ١خ برذس في اٌج١ئخ .
 لطبيعة .في ا  N  ( دورة النيتروجينٔجـ : 

 في الطبيعة .   P  ( دورة الفوسفورٕ     
 في الطبيعة .  S  ( دورة الكبريت ٖ     

 تحتوي التربة عمى قنوات مياه السيل و التبخر ، كما تحتوي عمى اليواء لمتيوية ، و تحتوي عمى  -
 مساكن تأوي كائناتيا تتألف من حبيبات الرمل و الطين .   

 ؟ط : فىش : ً٘ بززٍف أٔٛاع اٌترثخ 
 جـ : نعم تختمف . توجد التربة الطينية و الرممية و الدبالية .
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 ط : فىش : ٌٛ وٕذ رؼ١ش في اٌترثخ ِثً دٚدح الأسع ، فى١ف ع١ىْٛ شىً اٌترثخ اٌزٟ رؼ١ش ف١ٙب ؟
 نفاق و الكيوف .جـ : ستكون مميئة بالأ 

 عٛسح اٌجمشح ٚ ٔـبلبد اٌترثخ ؟ط : فىش : ِب اٌشاثؾ ثين ا٠٢خ اٌؼظ١ّخ ِٓ 
 . الصفوان يمثل الأساس الصخري و التراب يمثل التربة الفوقية و التحتيةجـ : 

 يتكون سطح الأرض من يابسة و ماء . -

 تتكون اليابسة من صخور و تربة . -

 ىي الطبقة السطحية أو الخارجية لسطح الأرض . * اٌترثخ :

 . توجد التربة في كل مكان عمى سطح اليابسة -

 مك التربة من مكان لأخر ، فيي سميكة في السيول و المروج الخضراء و أودية الأنيار يختمف سُ  -
 و تكون رقيقة فوق الجبال ، و أحيانا نجد الصخور معرَّاة من الرمال .   

 أ١ّ٘خ اٌترثخ ؟ بط : ِ
 زراعة المحاصيل الزراعية .( ٔ جـ :
 صناعة الأواني الفخارية .  ( ٕ     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 رزىْٛ ؿجمبد لسزٍفخ ، ٚ رٛجذ ثمب٠ب ٔجبربد ؿبف١خ ػٍٝ الدبء .

 . في دجِٛٙب  لسزٍفخ ِىٛٔبدرزىْٛ اٌترثخ ِٓ ػذح 
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 646طـ   . اسعُ ِىٛٔبد اٌترثخ في اٌضجبجخ :3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ً ػٍٝ اٌشعُ اٌج١بٟٔ ِىٛٔبرٙب ِغزؼ١ٕب بدفزبح الحً :# 
ّ
 647طـ  ثؼذ رفذظه أجضاء اٌترثخ اٌذثب١ٌخ ، عج

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 % 25  بءالد % 25الذٛاء  

 % 5  ِٛاد ػؼ٠ٛخ

 % 45  ِؼبدْ

 ؟  نعم تختمف . ً٘ بززٍف رٍه إٌغت في دبي رغير اٌترثخفكر : 
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ٔذ اٌترثخ ؟
ّ
 ط : و١ف رىٛ

 جـ : تكوّنت نتيجة تعرض صخور اليابس لعوامل التجوية مما أدى إلى تكسيرىا و تفتيتيا و طحنيا .

 قد يبقى الفتات الصخري مكانو أو ينتقل لمكان أخر نتيجة عوامل التعرية . -

 ط : ِب ٟ٘ ػٛاًِ اٌزؼش٠خ اٌزٟ رجبػذ ػٍٝ ٔمً فزبد اٌظخٛس ِٓ ِىبْ لأخش ؟
 ( الرياح .ٔجـ : 
 ( الماء الجاري .ٕ     

 ط : ػًٍ : ِىٛٔبد اٌترثخ بززٍف ِٓ ِىبْ لأخش .
 . ثم حدوث الترسب لوجود عوامل التعرية التي تساعد عمى نقل فتات الصخور من مكان لأخر جـ :

 ىي التربة الجيدة الصالحة لمزراعة . -: * اٌترثخ اٌضساػ١خ الخظجخ

 ىي الوسط الذي تنبت فيو النباتات و تثُبِّت جذورىا و تحصل منو  -                              
 عمى ما تحتاج إليو من ماء و غذاء لتنمو .                                 

 في طبقة الدبال لمتربة الغنية بالمواد العضوية .تعيش دودة الأرض  -

 648طـ    # اسعُ خؾ ِغبس دٚدح الأسع ٌززؼشف ػٍٝ الدىبْ اٌزٞ رؼ١ش ف١ٗ :
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 فىش : ِب اٌزٞ يجؼً اٌترثخ اٌضساػ١خ ج١ذح اٌضساػخ ؟ ط :
د النبات بالمواد اللازمة لنموه   مثل النيتروجين و الفوسفور و الكبريت و البوتاسيوم .جـ : لوجود الدبال الذي يُزَوِّ

 : مادة داكنة المون تتكون عند تحمل بقايا الحيوانات و النباتات . * اٌذثبي

 ين ِىٛٔبد اٌترثخ اٌضساػ١خ في غٍجخ ِؼذ١ٔخ ؟ِبرا يحذس ػٕذ رغخط : 
 و ىذا دليل عمى احتواء التربة الزراعية عمى أجزاء من النبات .جـ : تنتشر رائحة احتراق أوراق النباتات ، 

 ؟أ١ّ٘خ اٌذثبي ط : ِب 
د النبات بالمواد اللازمة لنموه حيث يتحمل إلى مواد بسيطة تذوب في الماء و يمتصيا   جـ : الدبال يُزَوِّ

 النبات عبر الجذور ، كما أن الدبال غني بعناصر النيتروجين و الكبريت و الفوسفور و البوتاسيوم     
 و ىي مواد تحتاج إلييا النباتات لتنمو .    

 649زٗ في ِٕضٌه :  طـ  # اٌظك طٛسح ٔج
 

 

 

 651اسعُ خش٠ـخ ر١ٕ٘خ رٛػخ أ١ّ٘خ أجضاء اٌترثخ اٌضساػ١خ ثبٌٕغجخ إلى إٌجبربد : طـ # 

 ِىٛٔبد اٌترثخ اٌضساػ١خ

 
 دثبي               دظٝ طغير                دج١جبد ؿين ٔبػّخ       سِبي                      

 

ضٚد إٌجبد      رغبػذ في الادزفبف                           رغبػذ في                رغبػذ في      
ُ
٠ 

 ثبٌؼٕبطش اٌلاصِخ ٌٍّٕٛ ثمذس ِٕبعت ِٓ الدبء              ر٠ٛٙخ اٌترثخ                ر٠ٛٙخ اٌترثخ   
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  أو مطينة التي تسمى خباري عندما تسقط الأمطار عمى التربة فإنيا قد تتجمع في بعض الأماكن و -
 أماكن أخرى .تتسرب بسرعة من  بينما قد   

 ىي الأماكن التي تتجمع فييا مياه الأمطار لمدة طويمة . مثل خباري حولي و الفحيحيل.  * الخجبسٞ :

 ىي حفر واسعة بعمق ذراع أو أكثر ، يُستخدم طينيا في البناء ، و لذلك يتجمع فييا ماء  : ـ١ٕخ* الد
 المطر بشكل تمقائي . و كانت تتواجد بالقرب من البيوت شرق حولي .             

ٔٙب في أِبوٓ أخشٜ ؟  طـ 
ّ
 656# فىش : ِب عجت رى٠ٛٓ ثشن ِبئ١خ في أِبوٓ ِؼ١ٕخ ٚ ػذَ رىٛ

 لاختلاف نوع التربة من حيث نفاذيتيا لمماء .         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 ىو المادة العضوية المتحممة في التربة . -: اٌذثبي* 
 ىو مادة داكنة المون تتكون عند تحمل بقايا النباتات و الحيوانات . -            
  يساعد عمى تكوين فراغات في التربة يشغميا اليواء و الماء الميمان لمنبات . -            

 

 ج١ذنمٛ  ػبدٞنمٛ  نمٛ ػؼ١ف

 ِزٛعـخ وجيرح ل١ٍٍخ

لأٔٙب ث١ئخ خظجخ ٌّٕٛ إٌجبد ٚ ٟ٘ رز١ّض ثز٠ٛٙخ ج١ذح ٚ   -اٌترثخ اٌذثب١ٌخ  
 بخظٛثزٙب اٌؼب١ٌخ ٚ ادزفبظٙب ثبٌمذس الدٕبعت ِٓ الدبء .

Ibrahim ali 

ٙ 



 652جض٠ئبد أٔٛاع اٌترثخ ِزغب٠ٚخ ؟  طـ   # ً٘ ٔغجخ الذٛاء ثين
 سيتم إجراء ىذه التجربة لمعرفة نوع التربة التي تحتوي عمى أكثر الفراغات اليوائية :     

 رممية                             دبالية                             طينية               

 

 

 مً ف١ٙب ِٕغٛة الدبء ٌٛجٛد فشاغبد وثيرح ؟٠ِب ٘ٛ ٔٛع اٌترثخ اٌزٟ  -6   
 التربة الرممية .            

 فغش إجبثزه : -2   
 حبيبات الرمل كبيرة نوعا ما مما يجعل الفراغات بين الحبيبات كبيرة فتستوعب كمية أكبر من           
 فييا ، أي أن ليا نفاذية عالية .الماء و بالتالي يقل منسوب الماء           

 ٌزىْٛ اٌزجشثخ طذ١ذخ ، أٞ اٌششٚؽ اٌزب١ٌخ يجت أْ رجمٝ ػٍٝ ٔفظ الدمذاس : -3   
 دجُ الدخجبس  /  ٔٛع اٌترثخ  / و١ّخ اٌترثخ  /  و١ّخ الدبء  ؟          
 .كمية التربة  /  كمية الماء    /  حجم المخبار        

 
ّ
 الدضسٚػبد ثى١ّخ ِٕبعجخ ِٓ الدبء .ط : ػًٍ : يجت سٞ
 قد يؤدي إلى موت النباتات . أو قمتو جـ : لأن زيادة الماء

 ط : و١ف رىٛٔذ اٌترثخ ؟
 جـ : تكونت التربة بتفكك الصخور نتيجة عممية التجوية ، حيث يختمط الفتات الصخري بالمواد 

 العضوية و الماء و اليواء عمى سطح الأرض .     
 تتكون التربة تدريجيا بتعرض الأساس الصخري لمتجوية حيث يتفتت إلى جزيئات أصغر أيضاً      
 فأصغر مكونة المادة الأساسية لمتربة .     

 ىي العممية التي بواسطتيا يتفكك الصخر المنكشف . * اٌزج٠ٛخ :

  ىي طبقة تتأثر بالتجوية تدريجيا فتتفتت مكونة المادة الأساسية لمتربة . * الأعبط اٌظخشٞ :

 

 طينية دبالية رممية
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ْ اٌترثخ :
ّ
خ رىٛ

ّ
 653طـ    # اعزؼٓ بدب عجك لإوّبي الدخـؾ اٌزبلي اٌزٞ ٠ٛػ

 

 

 

 

 
 

 

 

 ىي حبيبات نتجت عن تعرض الأساس الصخري لمتجوية . -* اٌترثخ :
 و المواد العضوية المتحممة و اليواء و الماء .ىي خميط من الرواسب و المعادن  -           

  654  طـ  # اعزخذَ اٌؼذعخ الدىبرح ٌفذض أٔٛاع اٌترثخ ٚ أوًّ الجذٚي اٌزبلي :

 

 

 

 

 

 

 

 

 رفىه اٌظخش

 اخزلاؽ اٌفزبد اٌظخشٞ ثبلدٛاد اٌؼؼ٠ٛخ

 ِؼبدْ/٘ٛاء/ِبء/ِٛاد ػؼ٠ٛخ ِىٛٔبد اٌترثخ :

 

 

 دثب١ٌخ    ؿ١ٕ١خ                 س١ٍِخ                   

 ِزٛعؾ              طغير جذا              وجير        

 وجيرح                 ل١ٍٍخ                 ِزٛعـخ       

         3                       6                          2 

 ذثب١ٌخاٌ
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 تعتبر التربة من أىم موارد الأرض . ) تربة / صخور / معادن / نفط / غاز طبيعي / فحم ( . -

 ط : ػًٍ : يمىٓ أْ رزؼشع اٌترثخ ٌٍزٍف  ٚ فمذاْ خظٛثزٙب .
 جـ : السبب : تكرار زراعة المحصول نفسو لفترات طويمة .

ح أخشٜ ؟ط : و١ف يمىٓ 
ّ
 إػبدح بزظ١ت اٌترثخ ِش

 ( بتطوير طرق الزراعة .ٔجـ : 
 ( بزراعة محاصيل جديدة مثل الفول السوداني .ٕ     

ح أخشٜ 
ّ
 ط : ػًٍ : ٠ؼزبر اٌفٛي اٌغٛدأٟ ِٓ المحبط١ً اٌزٟ رغبػذ ػٍٝ جؼً اٌترثخ خظجخ ِش

 جـ : السبب : لأنو من النباتات البقولية التي تحتوي جذورىا عمى عقد بكتيرية تثبت النتروجين في 
 التربة في صورة مركبات نيتروجينية يمتصيا النبات و يستفيد منيا .              

 ط : ػًٍ : اٌفٛي اٌغٛدأٟ ٠ثجذ ١ٔترٚجين الجٛ في اٌترثخ .
 يرية في جذورىا .جـ : السبب : لوجود عقد بكت

خ دٚسن في الحفبف ػٍٝ اٌترثخ : طـ 
ّ
 655# اٌظكِ أٚ اسعُ طٛسح رٛػ

 

 655# اوزت آ٠خ لشآ١ٔخ أٚ دذ٠ثب شش٠فب ػٓ أ١ّ٘خ اٌضساػخ : طـ  
 قَالَ رَسُولُ الِله صَمَّى الُله عَمَيْوِ وَسَمَّمَ : ) إِنْ قَامَتِ السَّاعَةُ وَفِي يَدِ أَحَدِكُمْ  عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ قَالَ :     
 . ( فَسِيمَةٌ، فَإِنِ اسْتَطَاعَ أَنْ لَا تَقُومَ حَتَّى يَغْرِسَيَا فَمْيَغْرِسْيَا      

 مي عمى الاىتمام بالتجميل .في خمسينات القرن الماضي كانت الزراعة مقتصرة في القطاع الحكو  -

 في نياية الستينات و مطمع السبعينات بدأ الاىتمام بالزراعة الإنتاجية شيئا فشيئا ، و بدأ القطاع  -
 الأىمي ينشئ المزارع في الوفرة و العبدلي .   

 في ىذه الأيام زاد اىتمام الحكومة بالزراعة ، و أقامت الحكومة حممة خاصة لدعم المنتجات  -
 الكويتية تحت شعار  " منا و فينا " .   

  لمتعرف عمى نباتات الكويت و تاريخ زراعتيا قم بزيارة حديقة الشييد أو الييئة العامة لمزراعة . -

 

Ibrahim ali 

ٜ 



 656اٌزجبسة ٌزمذَ دٍٛلا ٌزذ٠ًٛ اٌى٠ٛذ اٌش١ٍِخ إلى رشثخ صساػ١خ : طـ  ثبعزخذاَ   A4# طُّ ٚسلخ 

 

 

 

 

 

 الظروف المناخية القاسية التي تعاني منيا الكويت تُعيق عممية استصلاح الأراضي . -

 نجح المزارع الكويتي في التغمب عمى الظروف البيئية ، و نجح في توطين أصناف زراعية جديدة  -
 مثل الذرة الحمراء و البطيخ الأبيض و البرتقالي و القطن .   

 # و١ف يمىٓ اعزغلاي الأساػٟ اٌظذشا٠ٚخ في اٌى٠ٛذ ٌٍضساػخ ؟ 
 657طـ   ٚ و١ف يمىٓ اٌزغٍت ػٍٝ الدؼٛلبد الدٕبخ١خ ؟   

 التربة في الكويت ذات قوام رممي مفككة جيدة الصرف و التيوية و نسب الرمال تصل فييا إلى       
 و ىي فقيرة بالمواد العضوية لتغذية  % ، ٚ% و لا تزيد نسبة الغرين و الطين فييا عن  ٜٓ      
 النباتات ، كما تحتوي عمى نسبة عالية من الأملاح الضارة .      
  التسميد العضوي الطبيعي الذي يُحسن من خواص التربة و يكسبيا القدرة عمى الاحتفاظ بالماء( ٔ:  ٛيالحٍ        

 المموحة .( زراعة نباتات اقتصادية تتحمل ٕ                
 ( غسل التربة بمياه منخفضة المموحة .ٖ                
 ( الزراعة المحمية .ٗ                

 الدبال من المكونات الأساسية لمتربة الزراعية . -

 يتكون الدبال نتيجة تحمل بقايا النباتات و الحيوانات بفعل الكائنات الحية الدقيقة التي تعيش في  -
 التي تسمى بالمحملات . التربة . و   

  تفتت بقايا الكائنات الميتة إلى أجزاء صغيرة و تيضميا بالأنزيمات . : ىي كائنات * المحٍلاد
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                    # 

 

 

 

 
 658في سوٓ الخؼبس أسمبء لزبط١ً صساػ١خ ٠زُ أزبجٙب في اٌى٠ٛذ : طـ # ثؼذ ص٠بسره اٌغٛق الدشوضٞ ، عجً 

 الخس .....الخ. –نالباذنجا –الفمفل  –البطاطس  –  خيار  -طماطم                 

 الصحراوية منيا مشروع  التربة و استصلاح قام معيد الكويت للأبحاث العممية بعدة تجارب لتحسين -
 الكبريت و البكتيريا المؤكسدة . تطوير منتج مكوّن من   

 ( إضافة الدبال لمتربة الصحراوية .ٔ   -ؿشق اعزظلاح الأساػٟ اٌظذشا٠ٚخ : -
 ( استخدام طرق حديثة في ري النباتات لتوفير الماء .ٖ( توفير الماء اللازم لمزراعة .          ٕ    
 زالة حموضتيا .( غسل التربة لإ ٘( استخدام الطرق الحديثة في الزراعة .ٗ    

 ط : ػًٍ : رؼًّ دٌٚخ اٌى٠ٛذ ػٍٝ اعزظلاح أساػ١ٙب اٌظذشا٠ٚخ .
 لتأمين المخزون الغذائي من الخضار و الفاكية .جـ : السبب : 

   661طـ    -# رمغ١ُ الدزؼٍّين إلى لرّٛػزين ٌؼمذ الدٕبظشح اٌؼ١ٍّخ :

 

 

 

 

 

 

 

 رّٕٛ ثجؾء ٚ ٠ظفش ٌٛٔٙب رّٕٛ ثظٛسح لشزبصح

 658طـ  

 اٌضساػخ إٌغ١ج١خ .
 ِششٚع أزبج الدشوت اٌىبر٠زٟ الح١ٛٞ 

 ١ٍِْٛ شزٍخ نخٍخ . 35ِششٚع صساػخ 
 ِششٚع اٌضساػخ الدبئ١خ ثذْٚ رشثخ .

 اٌضساػخ المح١ّخ .

 اسرفبع اٌزىٍفخ ٚ ظٙٛس رشٛ٘بد .
 أزشبس لسٍفبد الحشة ٚ رذ٘ٛس أساػٟ اٌشػٟ.

 لٍخ الدبء ٚ ٍِٛدخ اٌترثخ ٚ اسرفبع الحشاسح .
 اسرفبع رىٍفخ اٌضساػخ الدبئ١خ .

 اسرفبع الحشاسح ٚ لٍخ الدبء ٚ سداءح اٌترثخ .
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  -ارجؼذ دٌٚخ اٌى٠ٛذ ػذح ؿشق ٌزـ٠ٛش لـبع اٌضساػخ ، ٚ لذ ٚاجٙذ ثؼغ الدؼٛلبد وّب ٠ٍٟ : -

 : ىي عممية استنساخ خلايا أو أنسجة أو أعضاء من النبات الأم و إكثارىا  اٌضساػخ إٌغ١ج١خأولا : 
 في أوساط غذائية تحت بيئة معقمة و مُتحكم بيا في المختبر .                             

 تساعد الزراعة النسيجية عمى تطوير أصناف من البطاطس مقاومة لممموحة و زراعة النخيل .      

 ارتفاع التكمفة المادية .  (ٔ -: الدؼٛلبد     
 ( ظيور تشوىات في القمة النامية لمنحيل .ٕ                   

 : ىو تحويل مخمفات الكبريت الناتجة عن مصافي  ِششٚع أزبج الدشوت اٌىبر٠زٟ الح١ٛٞثانيا : 
 البترول الضارة بالبيئة إلى مركب كبريتي حيوي                                                      

 مفيد يستخدم لتحسين التربة الزراعية .                                                     

 ( انتشار المخمفات بعد حرب الخميج . ٔ -: الدؼٛلبد     
 ( تدىور الأراضي الرعوية .ٕ                   
 ( عدم وجود قوانين بيئية لإقامة المخيمات      ٖ                   

 :  ١ٍِْٛ شزٍخ نخ١ً 35ٚع صساػخ ِششثالثا : 
 يسيم المشروع في إعادة تأىيل البيئة البرية الكويتية عبر إنتاج شتلات من النباتات            
 . ٕكم ٓٓٙٔة تُقدر بـ عدد من المحميات المُسيّجة بمساح الفطرية داخل           

 ( قمة مصادر الماء العذب اللازم لمري . ٔ -: الدؼٛلبد     
 ( مموحة التربة .ٕ                   
 ( شدة الحرارة صيفا و انخفاضيا شتاءً .           ٖ                   

 ىو نمط زراعي جديد لمواجية محدودية الموارد :  ِٓ دْٚ رشثخ ِششٚع اٌضساػخ الدبئ١خرابعا : 
 الطبيعية المتزايدة مثل ضعف التربة و شُحّ المياه .                                                  

 ارتفاع تكمفة الزراعة بدون تربة .  -: الدؼٛلبد     
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 : ِششٚع رثم١ف الدٛاؿٕين في لربي اٌضساػخخامسا : 
 لممتقيات تحت شعار " معا نجعل الكويت مروجا خضراء "  و يتم ذلك من خلال إقامة ا            
 تسميط الضوء عمى أىمية الزراعة و التشجير و أساليب الزراعة المتطورة .            

 عدم وجود الوعي الكافي لدى المواطنين .  -: الدؼٛلبد     

 : ىي إنتاج الخضــــــــــــــار أو نباتات الزينة داخل أنفاق أو دفيئات أو بيوت  اٌضساػخ المح١ّخسادسا : 
 محمية كبيرة من البلاستيك الخفيف لتوفير ظروف نمو ملائمة و حماية                               
 المحاصيل من تقمبات الطقس .                              

 عمى إنتاج نباتات معينة بوفرة و في غير مواسميا .  ( تساعدٔ -: ١ّضادالد     
 ( زيادة الإنتاج مع تقميل التكمفة .   ٕ                   
 ( توافر المحاصيل في الأسواق طول السنة .      ٖ                   

 ( المناخ الصحراوي الحار . ٔ -: الدؼٛلبد     
 ة الممكن استغلاليا زراعيا و رداءة تربتيا الرممية .( صغر المساحٕ                   
 ( ندرة الماء و شحّو .ٖ                   
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 رٍٛس الذٛاء ثبٌغجبس .(ٔ

 اعزٕضاف اٌترثخ ثبٌترو١ض ػٍٝ طٕف ٚادذ ِٓ الدٕزجبد اٌضساػ١خ  (ٕ

 غ ٚالدٕبصي ػٍٝ الأساػٟ اٌضساػ١خ (ِٕٔظّخ ) ثٕبء الدظب الأٔشـخ اٌجشش٠خ اٌغير(ٖ

 الجفبف : ٠ذِش اٌترثخ ٠ٚفىىٙب (ٗ

 اٌشػٟ الجبئش(٘

 اٌزٍٛس إٌفـٟ ٌٍترثخ(ٙ

 

 

 ػًّ ِظذاد ٌٍش٠بح دٛي الأساػٟ اٌضساػ١خ (ٔ

 الحشص ػٍٝ ر٠ٛٙخ اٌترثخ ِٕؼب لجفبفٙب .(ٕ

 إٌفب٠بد أٚ الدخٍفبد إٌببذخ ِٓ الدظبٔغ ٚاٌج١ٛد ػذَ دفٓ(ٖ

 ارجبع أعٍٛة اٌذٚساد اٌضساػ١خ ) رٕبٚة المحبط١ً ( ٌؼذَ اجٙبد اٌترثخ ..(ٗ

 بذٕت اٌضدف اٌؼّشأٟ (٘

 رٛػ١خ الدٛاؿٕين ٌٍضساػخ ٚرمذ٠ُ رغ١ٙلاد ٌٍّضاسػين(ٙ
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 ٚ اٌذثبي ٚ اٌـين إ١ٌٙبإػبفخ اٌـّٟ 

 ٚ ِبء . (دثبي )٠ٛجذ ثمب٠ب وبئٕبد د١خ 
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 لأٔٙب ِفىىخ ٚ فميرح ثبلدٛاد اٌغزائ١خ .
3 

 نمٛ إٌجبد في اٌترثخ اٌـ١ٕ١خ ٚ ػذَ نمٛ٘ب في اٌترثخ اٌذثب١ٌخ
 إٌجبد ٠ّٕٛ في اٌترثخ اٌذثب١ٌخ ٚ لا ٠ّٕٛ في اٌترثخ اٌـ١ٕ١خ ٚ لا اٌش١ٍِخ .اٌغجت : 



  

3 
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 س١ٍِخرشثخ  دثب١ٌخرشثخ  رشثخ ؿ١ٕ١خ



 

 إػبفخ اٌذثبي ٚ غغً اٌترثخ .

 رٛفير الد١بٖ اٌلاصِخ ٌٍضساػخ .
 اعزخذاَ ؿشق دذ٠ثخ ٌٍضساػخ .

 . اٌضساػخ إٌغ١ج١خ 
 . اٌضساػخ الدبئ١خ

 تم بحّذ الله ٚ فؼٍٗ . اٌضساػخ المح١ّخ
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